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Chere cliente, cher client,

Nous vous remercions d‘avoir choisi un tensiométre HARTMANN. Le tensiometre
de bras Veroval® est un produit de haute qualité permettant de mesurer la pressi-
on artérielle au bras de personnes adultes de maniére entierement automatique. |l
peut étre utilisé pour une utilisation clinique ou a domicile. Ne nécessitant aucune
installation préalable, cet appareil permet, grace a un gonflage automatique
confortable, d’effectuer une mesure facile, rapide et siire de la pression artérielle
systolique et diastolique ainsi que du pouls.

Il vous fournit en outre des indications sur une éventuelle irrégularité de la
fréquence cardiaque.

Le tensiométre peut étre raccordé a un ordinateur au moyen du cable USB fourni.
Vous pourrez analyser les valeurs mesurées depuis votre ordinateur en utilisant le
logiciel Veroval® medi.connect.

Nous vous souhaitons le meilleur pour votre santé.

Veuillez lire attentivement ce mode d'emploi avant d’utiliser I'appareil

pour la premiere fois. En effet, vous ne pourrez mesurer correctement la

pression artérielle que si vous manipulez convenablement le tensio-
métre. Ce mode d’emploi a pour but de vous faire découvrir pas a pas comment
utiliser le tensiométre de bras Veroval®. Il vous apportera des conseils importants
et utiles qui vous permettront d'obtenir des résultats fiables sur votre profil indi-
viduel de pression artérielle. Utilisez cet appareil conformément aux informations
présentes dans ce mode d’emploi. Conservez soigneusement ce mode d’emploi et
faites en sorte qu'il soit accessible a d'autres utilisateurs. Vérifiez I'intégrité de
I'appareil et de ses accessoires.

Inclus dans la livraison :

+ Tensiometre

« Brassard universel de bras

« 4 piles 1,5V AA

» (Cable USB

« Housse de protection

« Mode d’emploi et certificat de garantie
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1. Description de I'appareil et de I'écran

m <

o)
M

©

=)
g

=
2DE
aE

\s/|\

' DIA

Veroval® \ /\\

O RON| Ol

o | CO L3 o= =
%o ot 3 D

: AlmYsn Y YsnYsnian!

= ﬂ_u o

N
.n_._ x| e oG F

N o
- -—

—17

20 O 55
0O o
mOu w58
E5 EHoc B3 2

®|

_l_l_ _ll_
g om

20 19 18

21

[[[[[&




Francais @

Tensiométre
1 Ecran d'affichage digital extra large
2 Bouton START/STOP
3 Bouton mémoire Utilisateur 1
4 Bouton mémoire Utilisateur 2
5 Prise de branchement du brassard
6 Compartiment a piles
7 Port USB
8 Prise secteur

Brassard

9 Brassard Secure fit (a) avec mode d'emploi intégré (b)
10 Languette de préhension pour retirer le brassard

11 Echelle des tailles pour ajuster correctement le brassard
12 Connecteur du brassard

13 Tubulure du brassard

14 Découpe pour bras pour un ajustement correct et sir

Ecran

15 Pression artérielle systolique

16 Pression artérielle diastolique

17 Pouls

18 Clignote lorsque I'appareil mesure le pouls

19 Battement cardiaque irrégulier

20 Témoin de contrdle de la position du brassard

21 Symbole de chargement des piles

22 Systeme d’évaluation tricolore de vos valeurs

23 Valeur moyenne (A), le matin (AM), I'aprés-midi (PM) /
Numéro de I'espace mémoire

24 Mémoire utilisateur

25 Affichage de la date et de I'heure
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2. Indications importantes

Légendes

Veuillez consulter le mode d’emploi

Mise en garde

Protection contre des corps étrangers > 12,5 mm et des gout-
tes d'eau tombant a la verticale

Seuils de température

Humidité de I'air, seuils

Protection contre les chocs électriques

Eliminer I'emballage dans le respect de I'environnement
Eliminer I'emballage dans le respect de I'environnement

Eliminer I'emballage dans le respect de I'environnement
Symbole pour identifier les appareils électriques et électro-
niques

Marquage selon la directive 93/42/EEC sur les dispositifs médi-
caux

Courant continu

Fabricant

Représentant européen agréé
Numéro de lot

Référence
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é?) Recyclage papier

PAP

Numéro de série

A Indications importantes sur I'utilisation de l'appareil

B Utilisez I'appareil uniquement pour mesurer la pression artérielle au bras. Ne
pas placer le brassard a un autre endroit du corps.

W Utiliser uniquement le brassard fourni ou le brassard de rechange original.
Sinon des valeurs mesurées incorrectes seront enregistrées.

B N'utilisez I'appareil que sur des personnes dont la circonférence du bras est
adaptée a I'appareil.
W Si vous avez des doutes sur les valeurs mesurées, réitérez la mesure.

AN

B Ne laissez jamais |'appareil a portée d'enfants en bas age ou de person-
nes qui ne sont pas en mesure de I'utiliser seules. Il existe un risque de
strangulation par enroulement de la tubulure du brassard autour du cou.
L'avalement accidentel de petites piéces détachées de I'appareil peut égale-
ment provoquer une crise d'étouffement.

B Ne prenez en aucun cas la pression artérielle de nouveau-nés, bébés et
enfants en bas age.

B Ne placez jamais le brassard sur une plaie, cela pourrait I'aggraver.

B Ne placez jamais le brassard sur des personnes qui ont subi une mastecto-
mie.

B Notez que le gonflage du brassard peut entrainer un dysfonctionnement
temporaire des dispositifs médicaux utilisés simultanément sur le méme
bras.

B Ne pas utiliser le tensiometre conjointement avec un appareil chirurgical HF.

B Si un traitement intraveineux est administré ou si un acces veineux est mis
en place sur un bras, la mesure de la pression artérielle peut entrainer des
lésions. N'utilisez jamais le brassard sur un bras porteur de ce type de dis-
positif.
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B Le gonflage du brassard peut entrainer un dysfonctionnement du bras.

B Si la mesure est effectuée sur une autre personne, assurez-vous que |utili-
sation du tensiometre n’entraine pas d'altération durable de la circulation
sanguine.

B Des mesures trop fréquentes effectuées au cours d’une durée courte ainsi
que le maintien de la pression du brassard peuvent interrompre la circulati-
on sanguine et provoquer des lésions. Veuillez respecter une pause entre les
mesures et ne pliez pas la tubulure dair. En cas de dysfonctionnement de
I'appareil, retirez le brassard du bras.

B Ne pas utiliser le tensiometre sur des patientes souffrant de pré-éclampsie
pendant leur grossesse.

A Indications importantes sur I'automesure de la pression artérielle

W Méme de faibles variations de facteurs internes et externes (par exemple,
respiration, absorption d’'aliments, discussion, agitation, facteurs climatiques)
entrainent des fluctuations de la pression artérielle. C'est la raison pour laquel-
le vous pourrez souvent observer des valeurs différentes chez votre médecin ou
votre pharmacien.

W Les résultats de la mesure dépendent du lieu de mesure et de la position (assi-
se, debout, allongée) du patient. Ils sont de plus influencés par les efforts phy-
siques et les conditions physiologiques du patient. Pour comparer les valeurs,
prenez toujours la mesure au méme endroit et dans la méme position.

B Les maladies cardiovasculaires peuvent conduire a des mesures erronées et a
un manque de précision de la mesure. Cela peut également étre le cas en cas
d’hypotension sévere, de diabéte, de troubles circulatoires et d’arythmies ainsi
qu’en cas de fiévre ou frissons.

Consultez votre médecin, avant de mesurer votre pression artériel-
le, si vous ...

W étes enceinte. La pression artérielle peut étre modifiée pendant la grossesse. En
cas d’hypertension, un contrdle régulier est particulierement important, I'hyper-
tension pouvant avoir, dans certaines circonstances, des conséquences sur le
développement du feetus. Consultez cependant votre médecin dans tous les cas,
notamment en présence d’une pré-éclampsie, sur pour savoir si et quand mes-
urer votre tension artérielle.
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W souffrez de diabete, de troubles de la fonction hépatique ou troubles isché-
miques (par exemple, artériosclérose, artériopathie oblitérante périphérique) :
dans ces cas-la, des valeurs mesurées erronées peuvent étre obtenues ;

W souffrez de certaines maladies du sang (p. ex. I'hémophilie) ou de graves troubles
de la circulation, ou bien prenez des anticoagulants ;

B portez un stimulateur cardiaque : dans ce cas, les valeurs mesurées peuvent
8tre erronées. Le tensiomeétre par lui-méme n’exerce aucune influence sur
le stimulateur cardiaque. Veuillez noter que I'indication du pouls n’est pas
adaptée au contréle de la fréquence du stimulateur cardiaque.

W avez tendance a développer des hématomes et/ou réagissez vivement a la dou-
leur provoquée par la pression.

W souffrez de graves troubles du rythme cardiaque. La méthode de mesure oscil-
lométrique peut dans certains cas entrainer des valeurs mesurées erronées ou
une absence de résultats de la mesure.

W Si ce symbole 2 apparait a plusieurs reprises, il peut s'agir d’une indication
révélant I'existence d’un trouble du rythme cardiaque. Vous devez dans ce cas
contacter votre médecin. Les troubles graves du rythme cardiaque peuvent dans
certaines circonstances conduire a des réponses erronées ou réduire la préci-
sion des mesures. Consultez votre médecin afin de savoir si une mesure de la
pression artérielle est indiquée dans votre cas.

W Les valeurs mesurées obtenues lors d'un autocontréle ne doivent étre utilisées
qu'a titre informatif. Elles ne remplacent en aucun cas un examen médical !
Parlez avec votre médecin de vos valeurs mesurées et ne prenez jamais de
décisions médicales en vous appuyant sur ces mémes valeurs (p. ex. les médi-
caments et leurs dosages) !

B |'automesure de la pression artérielle ne constitue pas un traitement !
N'interprétez pas les résultats des valeurs mesurées vous-méme, et ne les uti-
lisez pas pour une automédication. Effectuez les mesures selon les indications
de votre médecin, et faites confiance a son diagnostic. Ne prenez des médica-
ments que sur prescription de votre médecin et ne modifiez jamais vous-méme
la posologie. Demandez conseil a votre médecin sur le moment adapté pour la
mesure de la pression artérielle.
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Le battement cardiaque irrégulier est considéré comme irrégulier lorsque
le rythme cardiaque varie de plus de 25 % par rapport au rythme car-
diaque moyen. La contraction du muscle cardiaque est déclenchée par
des signaux électriques. Une arythmie est définie par la perturbation de
ces signaux électriques. Des prédispositions comme, le stress, le vieil-
lissement, le manque de sommeil, la fatigue, etc. peuvent favoriser ce
probléme. Il revient au médecin de déterminer si un battement cardiaque
irrégulier est provoqué par une arythmie.

Alimentation électrique (piles, adaptateur secteur)
W Faire attention aux indications de polarité Plus (+) et Moins (-).

B N'utilisez que des piles haute performance (cf. indications au chapitre 13
Caractéristiques techniques). En cas de piles défectueuses, la puissance de mes-
ure indiquée ne peut plus étre garantie.

B Ne mélangez pas des piles neuves et usagées ou des piles de différentes mar-
ques.

B Retirez immédiatement les piles usagées.
B Vous devez rapidement changer les piles si I'icdne de la pile @ reste allumée.
W || convient de toujours changer toutes les piles en méme temps.

W Si "appareil n’est pas utilisé pendant une période prolongée, les piles doivent
étre retirées afin d’éviter qu’elles ne rejettent un liquide extrémement corrosif.

W Si vous utilisez I'appareil avec un adaptateur secteur, positionnez I'appareil
de telle maniére que vous puissiez interrompre a tout moment I'alimentation
électrique.

A Indications sur les piles

H Risque de suffocation
Les enfants en bas age pourraient avaler les piles et s'étouffer. Par consé-
quent, conservez les piles hors de portée des enfants !

H Risque d'explosion
Ne pas jeter les piles au feu.

W Les piles ne doivent pas étre rechargées ni court-circuitées.

10
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W Si une pile a fui, porter des gants de protection et nettoyer le compartiment
des piles avec un chiffon sec. Si le liquide d'une pile entre en contact avec
la peau ou les yeux, rincer la zone concernée avec de |'eau et le cas échéant
consulter un médecin.

B Protégez les piles de la chaleur excessive.
B Ne jamais désassembler, ouvrir ou broyer une pile.

A Précautions d’emploi de I'appareil
B Ce tensiométre n’est pas étanche !

B Ce tensiométre est composé de pieces électroniques de précision de haute
qualité. La précision de la valeur mesurée et de la durée de vie de I'appareil
reposent sur une utilisation précautionneuse.

W Protégez |'appareil des fortes secousses, des chocs ou des vibrations et veillez
a ce qu'il ne tombe pas sur le sol.

B Ne pas tordre ni plier le brassard et la tubulure d‘air.

B Ne jamais ouvrir I'appareil. Il est interdit de modifier I'appareil, de le démonter
et de le réparer soi-méme. Les réparations doivent étre uniquement effectuées
par des personnes agréées.

B Ne gonflez jamais le brassard s'il n"est pas correctement placé sur le bras.

B N'utilisez I'appareil qu’avec le brassard pour bras autorisé. Sinon I'intérieur ou
I'extérieur de I'appareil peut étre endommagé.

W La tubulure du brassard ne doit étre saisie qu’au niveau du connecteur pour la
déconnecter de I'appareil. Ne tirez jamais sur la tubulure !

W Pour éviter un dysfonctionnement de I'appareil, ne I'exposez pas a des
températures extrémes, a I'humidité, a la poussiére et aux rayons du soleil.

B Conservez I'emballage, les piles et I'appareil hors de portée des enfants.

W Veuillez respecter les conditions de fonctionnement et de stockage indiquées
au chapitre 13 Caractéristiques techniques. Le stockage ou I'utilisation a une
température ou a une humidité hors des plages prescrites peut influencer la
précision de la mesure ainsi que le fonctionnement du dispositif.

B Ne pas utiliser I'appareil a proximité de champs électromagnétiques ou le tenir
éloigné des radios ou des téléphones portables. Les appareils a haute fréquen-
ce et de communication portables et mobiles tels que les téléphones et télé-
phones portables peuvent perturber les capacités fonctionnelles des appareils
médicaux électroniques.

11
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Indications pour le controle métrologique

Chaque appareil Veroval® a été soigneusement controlé par HARTMANN pour la
précision de la mesure et a été développé dans la perspective d’une utilisation
de longue durée. Nous recommandons un contrdle métrologique tous les 2 ans
pour les appareils a usage professionnel, par exemple dans les pharmacies, les
cabinets médicaux ou les établissements de soins de santé. Veillez en outre a
respecter les réglementations nationales en vigueur. Le controle métrologique
peut uniquement étre réalisé par les autorités compétentes ou par des services
de maintenance diiment autorisés contre remboursement des frais.

Instructions pour le mode d’étalonnage

Une vérification du fonctionnement de I'appareil peut étre effectuée sur I'homme
ou avec un simulateur adapté. Lors du contrdle métrologique, I'étanchéité du
systéme de pression et une éventuelle déviation des valeurs mesurées affichées
seront contrélées. Afin d’accéder au mode d'étalonnage, retirez au moins une
pile. Maintenez ensuite le bouton START/STOP enfoncé, et remettez la ou les piles
dans I'appareil. Relachez le bouton au bout de quelques secondes et la mention
« FAL » apparaitra rapidement a I'écran. Les mentions « #5r » et « & { » sont
ensuite affichées. Appuyez briévement sur le bouton START/STOP. Les chiffres

« L » et « O » sont ensuite affichés. Hartmann met des instructions a dispo-
sition pour le controle métrologique, des autorités compétentes et des services

apres-vente.

Indications pour I'élimination

B Pour la protection de I'environnement, ne jetez pas les piles usagées avec vos
ordures ménagéres. Reportez-vous aux réglementations en vigueur sur I'élimi-
nation des déchets ou jetez-les dans un récipient public de récupération des
piles usagées.

B Ce produit répond a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques et porte le marquage corre-
spondant. N'éliminez jamais les appareils électroniques avec les déchets
ménagers. Veuillez vous informer sur les réglementations locales relatives
a I'élimination des produits électriques et électroniques. Les conditions
correctes d’élimination visent a protéger I'environnement et la santé.

12
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3. Informations sur la pression artérielle
Pour déterminer votre pression artérielle, deux valeurs doivent étre mesurées :

W La pression artérielle systolique (valeur supérieure) : elle correspond a la con-
traction du cceur et a I'expulsion du sang dans les vaisseaux sanguins.

W La pression artérielle diastolique (valeur inférieure) : elle correspond a la dila-
tation du cceur qui se remplit a nouveau de sang.

W Les valeurs mesurées de la pression artérielle sont exprimées en millimetres de
mercure (mmHg).

Pour évaluer facilement les résultats du tensiometre de bras, I'appareil est équipé
d’un systeme d'évaluation tricolore, sur le c6té gauche du tensiometre. Il indique
directement les résultats et permet de les catégoriser facilement. L'Organisation
mondiale de la santé (OMS) et la Société internationale de I'hypertension (SIH)
ont établi les directives suivantes pour la classification des valeurs de la pression
artérielle :

Indicateur Pression Pression Recommandation
de résultats systolique diastolique

rouge Hypertension de plus de 179 mmHg  plus de 109 mmHg Consulter un
grade 3 médecin
orange Hypertension 160 - 179 mmHg 100 - 109 mmHg
marquée (grade 2)
jaune Hypertension 140 - 159 mmHg 90 - 99 mmHg Controles réguliers
modérée de effectués par le
grade 1 médecin
vert Valeurs limites 130 — 139 mmHg  85-89 mmHg
normales
vert Normale 120 - 129 mmHg 80 - 84 mmHg Autocontrole
vert Optimale jusqu'a 119 mmHg jusqu'a 79 mmHg

Source : OMS, 1999 (Organisation mondiale de la santé)

W L'hypertension (augmentation de la pression artérielle) est définie par une
valeur de la pression artérielle systolique supérieure a 140 mmHg et/ou une
valeur de la pression artérielle diastolique supérieure a 90 mmHg.

B L'hypotension (pression artérielle trop faible) désigne de maniére générale une
pression artérielle (hypotension) inférieure a 105/60 mmHg. La limite entre la
pression artérielle normale et la pression artérielle trop faible n’est cependant
pas fixée de maniére aussi précise que la limite supérieure définissant I'hyper-
tension. L'hypotension peut se présenter sous la forme de symptomes tels que
vertige, fatigue, tendance a I'évanouissement, troubles visuels ou accélération

13
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du rythme cardiaque. Si vous présentez une hypotension ou les symptomes
correspondants a une hypotonie, il convient de consulter un médecin pour
vous assurer qu'il ne sagit pas d'effets secondaires de maladies graves.

Une pression artérielle durablement élevée augmente a plusieurs
reprises le risque de développer d'autres maladies. Les conséquences
physiologiques de I'hypertension, notamment I'infarctus du myocarde,
les accidents vasculaires cérébraux et un certain nombre de Iésions
organiques constituent les causes de décés les plus fréquentes a travers
le monde. Un contréle régulier de la pression artérielle est par consé-
quent important pour minimiser ces risques. En particulier dans le cas
de valeurs de pression artérielle fréquemment élevées ou limites (cf.
page 13), vous devrez en parler imédiatement avec votre médecin (vous
pourrez facilement partager vos valeurs avec votre médecin par e-mail
ou en version imprimée par courrier au moyen du logiciel Veroval® medi.
connect — voir chapitre 7 Transfert des valeurs mesurées dans Veroval®
medi.connect). Il prendra alors les mesures appropriées.

4. Préparation de la mesure
Mise en place / changement des piles

B Ouvrez le couvercle du compartiment a piles situé sous
I"appareil (voir la fig. 1). Insérez les piles (cf. Chapitre 13
Caractéristiques techniques). Veillez a faire correspondre
les polarités « + » et « — ». Refermez le couvercle du ‘
compartiment a piles. i2 h ou 24 h clignote sur I'écran.

Réglez désormais tel que décrit ci-dessous la date et :
I'heure. Fig. 1

W Lorsque le symbole Changer la pile @ s'affiche de maniére permanente, il
est impossible de prendre une mesure et vous devez remplacer toutes les piles.

14
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Programmation de I'heure et de la date

Réglez impérativement et correctement la date et I'heure. Vous pourrez
ainsi sauvegarder vos valeurs mesurées avec la date et I'heure correctes et
les récupérer plus tard.

W Pour accéder au mode de réglage, insérez des piles neuves ou maintenez le
bouton START/STOP (Iy enfoncé pendant 5 secondes. Procédez ensuite comme
suit :

AN

Format de ['heure

Le format de I'heure clignote sur I'écran.

« Sélectionnez avec les boutons de présélection & / @ le format
de I'heure souhaité et validez votre choix avec le bouton START/

|
N 7 | |
\I‘l_!/ N
[ —_—T - [
o o
N 7
| |

STOP (@. N
Date e
L'année (a), le mois (b) et le jour (c) clignotent ensuite sur | 'E\"(a)
I'écran.

I
« Selon I'affichage, sélectionnez avec les boutons de présélec- /l:ﬁ (b)
tion & / & I'année, le mois ou le jour et validez votre choix 1N

avec le bouton START/STOP (@. N

;I:/ (0
Si le format de I'heure est réglé sur 12h, alors I'affichage :
du mois apparaitra avant |'affichage du jour.
Heure N @
L'heure (d) et les minutes (e) clignotent ensuite sur I'écran. 2
- Selon I'affichage, sélectionnez avec les boutons de présélecti-
on 2 / 2 les heures ou minutes, et validez votre choix avec NI
le bouton START/STOP- (D. —/'JIEI\— e)

15
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5. Mesure de la pression artérielle
10 regles d’or pour mesurer la pression artérielle

De nombreux facteurs jouent un réle important dans la mesure de la pression
artérielle. Ces dix régles vous aideront sans aucun doute a prendre votre mesure
correctement.

l 5 min
7" 7‘

WC

1. Rester tranquille
pendant 5 minutes
avant la mesure. Méme
un travail de bureau
augmente en moyenne
la pression artérielle
systolique de 6 mmHg
et la pression artérielle

diastolique de 5 mm Hg.

3. Ne pas effectuer de
mesure en cas d'envie
d'uriner pressante. La
pression artérielle peut
augmenter d’environ
10 mmHg si la vessie
est pleine.

5. Si vous utilisez un
tensiometre de poignet,
maintenez le brassard
a hauteur du cceur
pendant la mesure. Si
la mesure est effectuée
avec un appareil de
mesure pour bras, le

2. Ne pas fumer et ne
pas boire de café pen-
dant I'heure précédant
la mesure.

4. Toujours effectuer la
mesure sur le bras nu
(sans vétements) et en
position assise en vous
tenant droit.

6. Ne pas parler et ne
pas bouger pendant
la mesure. Le fait de
parler augmente la
valeur d’environ 6 a 7
mmHg.

brassard se trouve auto-
matiquement a la bonne
hauteur.
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7. Attendre au moins
une minute entre deux
mesures, afin que la
pression exercée sur les
vaisseaux disparaisse
avant une nouvelle
mesure.

9. Effectuer des
mesures a intervalles
réguliers. Méme si

vos résultats se sont
améliorés, vous devez
néanmoins continuer a
les controler.

3
£

£3
5]

8. Il convient de tou-
jours documenter les
valeurs mesurées avec
la date et I'heure ainsi
qu'avec les médica-
ments que vous avez
pris. Cela peut étre
fait facilement avec
Veroval® medi.connect.

10. Effectuez les
mesures toujours a la
méme heure. Dans la
mesure ot I'hnomme
peut présenter jusqu’a
100 000 valeurs dif-
férentes de la pression
artérielle chaque jour,
les mesures isolées ne
sont pas significatives.
Seules des mesures
régulieres effectuées

a la méme heure
pendant une période
prolongée permettront
d’évaluer convenable-
ment la pression
artérielle.
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Mise en place du brassard

M Avant de mettre le brassard, branchez ['embout de connexion du brassard
dans la prise de brassard située sur le c6té gauche de I'appareil.

B Ne pas contraindre mécaniquement, comprimer ou plier la tubulure du
brassard.

M La mesure doit étre effectuée sur le bras nu (sans vétements). Dans le cas ou
votre brassard est completement ouvert, introduisez I'extrémité du brassard a tra-
vers la boucle métallique, afin de créer une boucle. La fermeture auto-agrippante
doit se trouver a I'extérieur. Prenez le brassard au niveau de la languette de
préhension A (voir fig. 1) et glissez-le jusqu‘au niveau du bras.

Fig. 1 Fig. 2

W La découpe B (voir Fig. 2) du brassard, en face de la languette de préhension,
doit se trouver dans le pli du coude. La tubulure doit se trouver au milieu du
pli du coude et se diriger vers la main.

W Pliez légerement le bras, saisissez I'extrémité libre du brassard, faites le tour
du bras en passant par dessous et fixez la fermeture auto-agrippante.

Le brassard doit étre serré, mais pas trop. Vous devez pouvoir passer deux
doigts entre le bras et le brassard. Veillez a ce que la tubulure ne soit ni
pliée ni endommagée.

indispensable pour obtenir un résultat correct. Le brassard est un modele
universel pour des circonférences de bras de 22 a 42 cm. La fleche blanche
doit se trouver a I'intérieur de I'échelle de taille. Si elle se trouve en-de-
hors, alors il n’est plus possible de garantir un résultat exact de la mesure.

é Important : Une bonne mise en place du brassard est une condition
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Cet appareil Veroval® innovant doté de la technologie Comfort Air garantit
une mesure agréable. Lors de la premiere mesure, la pression de gonflage
est de 190 mmHg. Pour les mesures suivantes, la pression de gonflage est
adaptée individuellement en se basant sur les précédentes valeurs mes-
urées de la pression artérielle. La mesure au niveau du bras est ainsi plus
agréable.

Réalisation de la mesure

B La mesure doit étre effectuée dans un endroit calme, en position assise déten-
due et confortable.

W La mesure peut étre effectuée au bras droit ou au bras gauche. Nous recom-
mandons d’effectuer la mesure au bras gauche. Avec le temps, les mesures
devront étre réalisées au niveau du bras présentant les résultats les plus élevés.
Si vous notez cependant une différence significative entre les valeurs des deux
bras, demandez a votre médecin quel bras utiliser pour la mesure.

W Réalisez toujours les mesures sur le méme bras et posez |'avant-bras de
maniére détendue sur un support.

B Nous vous recommandons de mesurer votre pression artérielle en position
assise, le dos bien soutenu par le dossier d'une chaise. Vos pieds doivent étre
paralleles a plat sur le sol. Ne croisez pas les jambes. Posez I'avant-bras sur une
surface plane, la paume de la main orientée vers le haut en veillant a ce que le
brassard se situe a la hauteur du cceur.

W N'effectuez pas de mesure apres avoir pris un bain ou avoir pratiqué une acti-
vité sportive.

B Ne mangez pas, ne buvez pas ou ne pratiquez pas d'activité physique au moins
pendant les 30 minutes qui précedent la mesure.

W Veuillez patienter une minute entre deux mesures.

B Prenez la mesure apres la mise en place du brassard. Appuyez sur le bouton
START/STOP (@. L'apparition de tous les symboles a |'écran, puis de I'heure et
de la date, indique que I'appareil effectue un autocontréle et qu'il est prét a
effectuer la mesure.
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W Vérifiez que tous les symboles a I'écran sont présents.
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M Le brassard se gonfle automatiquement aprés 3 secondes. Si cette pression de
gonflage n’est pas suffisante ou si la mesure est perturbée, I'appareil augmente
alors la pression par étapes de 40 mmHg jusqu’a ce qu’une valeur supérieure
appropriée soit atteinte. Pendant le gonflage du brassard, I'indicateur du résul-
tat situé a gauche de I'écran augmente simultanément.

W Si le brassard est suffisamment serré autour du bras, alors le symbole du
brassard R apparait sur I'écran. Si le symbole du brassard n’apparait pas sur
I'écran, cela signifie que le brassard n’est pas assez serré et le message d’erreur
« £ » apparait sur I'écran aprés quelques secondes.

Important : Vous ne devez ni bouger ni parler pendant le processus de mes-
ure complet.

W Au fur et a mesyre que la pression dans le brassard diminue, le symbole en
forme de ceeur O clignote et la baisse de pression du brassard s'affiche sur
I'écran.

W A la fin de la mesure, les valeurs de pression systolique et diastolique s'affich-
ent simultanément sur I'écran, ainsi que le pouls qui apparait en-dessous de
ces mémes valeurs (cf. Fig.).

Veroval® \ \
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W L'heure, la date, la mémoire utilisateur correspondante @ ou 31 ainsi que
le numéro de mémoire correspondant (p. ex. [(] Z5) apparaissent a coté
des valeurs mesurées. La valeur mesurée est automatiquement attribuée a la
mémoire utilisateur affichée. Pendant tout le temps ou le résultat de la me-
sure reste affiché, vous pouvez appuyer sur le bouton & ou & de la mémoire
utilisateur afin de les attribuer a la personne voulue. Si aucune attribution
n'est effectuée, la valeur mesurée sera automatiquement sauvegardée dans la
mémoire utilisateur affichée. Vous pouvez catégoriser le résultat de votre me-
sure au moyen de I'indicateur de résultat situé a gauche sur I'écran (cf. tableau
du chapitre 3 Informations sur la pression artérielle).

W Pour éteindre 'appareil, appuyez sur le bouton START/STOP. (D), sinon I'appa-
reil s'éteindra automatiquement aprés 1 minute.

Si, pour une raison quelconque, vous devez interrompre le processus de

mesure, appuyez une fois sur le bouton START/STOP (D. Le processus de
gonflage et de mesure sera interrompu et un dégonflage automatique se
produira.

W Si ce symbole 2 apparait au bas de I'écran, cela signifie que I'appareil a
relevé un battement cardiaque irrégulier au cours de la mesure. Il est possible
que les mesures aient été perturbées par le fait que vous ayez bougé ou parlé.
Recommencez la mesure dans de meilleures conditions. Si ce symbole s'affiche
régulierement lors de la mesure de la pression artérielle, il est nécessaire qu’un
médecin controle votre rythme cardiaque.

6. Mémoire
Mémoire utilisateur

W Le tensiométre de bras Veroval® mémorise jusqu'a 100 mesures par mémoire
utilisateur. La derniére valeur mesurée sera toujours en premiere position, a
I'instar de la date et de I'heure. Les valeurs enregistrées précédemment suivent
dans I'ordre des mesures effectuées. Lorsque tous les espaces mémoire sont
occupés, la valeur la plus ancienne est effacée.

W La récupération de mémoire se fait en appuyant sur le bouton @ ou & quand
I'appareil est éteint. Pour obtenir les valeurs mémorisées de la premiére
mémoire utilisateur, appuyez sur le bouton & ; appuyez sur le bouton & pour
obtenir les valeurs de la deuxieme mémoire utilisateur.
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Moyennes

W Apreés avoir sélectionné la mémoire utilisateur respective, le symbole corre-
spondant R ou @ et un A apparaissent sur |'écran. La moyenne de toutes les
données sauvegardées de la mémoire utilisateur correspondante apparait sur
I"écran (cf. Fig. 1).
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It 1] Fig. 1

W En appuyant sur le bouton R (ou sur le bouton @ si la ( l::l
mémoire utilisateur n°2 vous a été attribuée), les moyennes o '_:::
de toutes les mesures effectuées le matin « At » (entre 5h~ P gkﬁh: hh
et 9h) des 7 derniers jours apparaissent sur I'écran. 1N o™
W En appuyant sur le bouton & (ou sur le bouton ( si la I:'I:'_I
mémoire utilisateur n°2 vous a été attribuée), les moyen- o '::::
nes de toutes les mesures effectuées le soir « P » (entre [T-‘P'r".'- 1=
18h et 20h) des 7 derniers jours apparaissent sur I'écran. |3 """ ©F&3
Valeurs de mesure individuelles eI |
W En appuyant sur le bouton @ (ou sur le bouton ( si la el Ll
mémoire utilisateur n°2 vous a été attribuée), vous pour- [T]\nl H-:
rez récupérer ensuite toute les valeurs sauvegardées, en J AR o

commencant par la valeur mesurée la plus récente.

i)

W Si un battement cardiaque irrégulier est enregistré au cours d’une mesure,
le symbole 42 sera également mémorisé, et lors de la recherche de résultats
dans la mémoire de I'appareil, il sera affiché avec les valeurs mesurées de la
pression artérielle systolique et diastolique, du pouls, I'heure et la date.

B Vous pouvez a tout moment interrompre la fonction « mémoire » en
appuyant sur le bouton START/STOP (. Sinon, I'appareil s'éteint automa-
tiquement apres quelques secondes.

B Les mesures restent en mémoire méme apres l'interruption de I'alimentation
du tensiométre, par exemple lors d'un changement de piles.
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Effacer les valeurs en mémoire

Vous pouvez effacer toutes les données sauvegardées pour un utilisateur séparé-
ment pour la mémoire utilisateur 3 et la mémoire utilisateur . Pour ce faire,
appuyez sur le bouton de la mémoire utilisateur correspondante (@ ou & ). La
valeur moyenne apparait sur I'écran.

Maintenez désormais le bouton de la mémoire utilisateur
enfoncé pendant 5 secondes. « Ci i » apparait ensuite sur
I'écran. Toutes les données de la mémoire utilisateur sélection-
née sont désormais effacées. Si vous relachez le bouton trop
tot, aucune donnée ne sera supprimée.

Jo

7. Transfert des valeurs mesurées dans
Veroval® medi.connect

W Téléchargez le logiciel Veroval® medi.connect sur le site Web www.veroval.fr
pour la France, www.veroval.be pour la Belgique ou www.veroval.ch pour la
Suisse. Il est compatible avec tous les ordinateurs équipés d’un systeme d’ex-
ploitation Windows 7, 8 ou 10, aussi longtemps qu'il sera officiellement pris
en charge par Microsoft.

W Lancez le programme et connectez |'appareil de mesure pour bras Veroval® a
votre ordinateur au moyen du cable USB fourni. Suivez ensuite les instructions
du logiciel Veroval® medi.connect.

0 Aucun transfert de données ne peut étre lancé pendant une mesure.
B « 7T » s'affiche sur I'écran du tensiometre.
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W Lancez le transfert de données dans le logiciel pour PC « medi.connect ». Une
animation apparaitra sur I'écran pendant le transfert de données. Un transfert
de données réussi est représenté sur I'écran du tensiométre comme dans la

Fig. 1.

Fig. 1

W Si le transfert de données a échoué, un message d'erreur apparait sur I'écran
du tensiometre comme dans la Fig. 2.

Fig. 2

Dans ce cas, interrompez la connexion avec le PC et relancez le transfert de
données. Le tensiometre s'éteint automatiquement aprés 10 secondes d'inutili-
sation et lorsque la communication avec le PC est interrompue.

8. Explications des messages d’erreur

Erreur apparue
Erreur
L'appareil ne
s'allume pas

Causes possibles

Les piles nont pas été

insérées, elles sont mal

placées ou usées.

L’adaptateur secteur
n’est pas convenable-
ment connecté ou est
défectueux.

24

Solution

Vérifier le niveau d'usure des
piles, le cas échéant insérer
quatre nouvelles piles iden-
tiques.

Assurer la liaison entre |'adapta-
teur secteur et la prise située au
dos de I'appareil.
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Erreur apparue Causes possibles

Erreur

Le brassard ne
se gonfle pas

Le connecteur du
brassard n'est pas cor-
rectement placé dans la
prise de 'appareil.

Le modéle de brassard
utilisé n’est pas celui qui
convient.

Le pouls n'a pas pu étre
pris correctement.

La pression systolique
ou diastolique n'a pas
pu étre relevée.

Le brassard a été trop
0U pas assez serre.

Il'y a une erreur du
systeme.

La pression de gon-
flage est supérieure a
300 mmHg.

Il'y a une erreur du
systeme.
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Solution

Vérifier la connexion entre le
connecteur du brassard et la
prise de I'appareil.

Vérifiez si seuls le brassard
Veroval® et le connecteur cor-
respondant ont été utilisés.

Vérifiez que la mise en place du
brassard est correcte. Ne parlez
pas ou ne bougez pas pendant
la mesure.

Vérifiez la mise en place correcte
du brassard. Ne parlez pas ou ne
bougez pas pendant la mesure.

Le brassard doit étre placé de
telle sorte que vous puissiez
passer environ deux doigts entre
le brassard et le bras.

La tubulure d'air n‘est pas
correctement connectée a I'ap-
pareil.

Vérifier que le connecteur est
bien mis en place.

Si cette erreur se produit fré-
quemment, vous devez utiliser
un brassard neuf.

Informez le service client de ce
message d'erreur.

Répéter la mesure aprés avoir
observé une pause d'au moins
1 minute.

Informez le service client de ce
message d'erreur.
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Erreur apparue Causes possibles Solution
Erreur
D Les piles sont presque Remplacez-les.
vides.
Valeurs mesurées Des valeurs mesurées Veuillez respecter les 10 régles
non plausibles non plausibles ont d'or de la mesure de la pres-
souvent lieu si I'appa- sion artérielle (voir chapitre 5

reil n’est pas utilisé de  Mesure de la pression artérielle)
maniére appropriée ou et également des consignes

en cas d'erreur lors de la  de sécurité. Répétez ensuite la
mesure. mesure.

Eteignez I'appareil lorsqu’un message erreur s'affiche. Contréler les causes pos-
sibles et respectez les 10 regles d’or ainsi que les remarques relatives a I'autome-
sure du chapitre 2 Indications importantes. Détendez-vous pendant 1 minute et
répétez ensuite la mesure.

9. Entretien de l'appareil

W Nettoyer exclusivement I'appareil avec un tissu doux légerement humide.
N'utilisez pas de diluants, d'alcool, de produits nettoyants ou de solvants.

W Le brassard peut étre nettoyé avec précaution avec un chiffon légerement
humide et des produits de nettoyage doux. Il ne faut pas immerger entiére-
ment le brassard dans I'eau.

M || est recommandé, notamment en cas d'utilisation par plusieurs utilisateurs,
de nettoyer et de désinfecter le brassard de maniére réguliére ou apres chaque
utilisation afin de prévenir toute infection. La désinfection, notamment de la
face intérieure du brassard doit se faire par essuyage. Utilisez pour ce faire
une solution désinfectante qui convient aux matériaux du brassard. Conservez
I'appareil et le brassard avec ce mode d'emploi dans leur housse de protection
afin de les protéger des conditions extérieures.
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10. Accessoires

W Pour garantir la précision de la mesure, veuillez n’utiliser que des accessoires ori-
ginaux de HARTMANN, comme |'adaptateur secteur Veroval® (art. n® 925 391)
disponibles chez votre pharmacien ou votre revendeur de matériel médical.

B Mode d'alimentation sur secteur : I'appareil est pourvu au dos d’une prise
pour I'adaptateur du mode d‘alimentation sur secteur (sortie 6V DC/600 mA).
Veuillez uniquement utiliser I'adaptateur secteur Veroval®. Sinon le fonctionne-
ment et la précision de la mesure de I'appareil ne pourront étre garantis.

11. Conditions de garantie

W Ce tensiométre de haute qualité est garanti pendant 3 ans a partir de la date
d’achat selon les conditions suivantes.

B Les droits a la garantie doivent s'exercer pendant la période de garantie. La
date d'achat est attestée par un certificat de garantie dliment rempli et tam-
ponné ou par la facture d'achat.

W Durant la période de garantie, HARTMANN assure le remplacement gratuit
pour tous les défauts matériels et de fabrication affectant le dispositif ou leur
réparation. Ces dispositions n’entrainent pas un allongement de la période de
garantie.

B L'appareil nest prévu quaux fins décrites dans ce mode d’emploi.

B Les dommages causés par une mauvaise utilisation ou des négligences ne sont
pas prises en compte par la garantie. Sont également exclus de la garantie
les accessoires sujets a I'usure (piles, brassards, cable de I'adaptateur secteur,
etc.). Les indemnités éventuelles sont limitées a la valeur de la marchandise ;
I'indemnisation des dommages consécutifs est expressément exclue.

W Si votre appareil est toujours sous garantie, envoyez I'appareil avec le brassard
(le cas échéant I'adaptateur secteur), le certificat de garantie diment rempli et
cacheté ou avec la facture. Ou encore rapportez-le sur le lieu de vente ou au
service aprés-vente compétent.
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12. Coordonnées du service client

FR  SAV HARTMANN
CHATENOIS
67607 SELESTAT
CEDEX
Tel. 03.88.82.44.36
www.veroval.fr

sav.veroval@hartmann.fr

BE N.V. PAUL HARTMANN

S.A Avenue Paul Hartmannlaan,
1 1480 Saintes/Sint-Renelde Belgium

02.391.44.44
www.veroval.be

audiodiagnostic.phbe@hartmann.info
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Mise a jour des informations

:2017-02

13. Caractéristiques techniques

Modéle :

Veroval® upper arm blood pressure monitor

Type :

GCE604

Méthode de mesure :

oscillométrique

Intervalle d'affichage :

0 —300 mmHg

Gamme de mesure :

Systolique (SYS) : 50 — 280 mmHg
Diastolique (DIA) : 30 — 200 mmHg
Pouls : 40 — 199 pulsations/minute

L'affichage de résultats corrects en dehors de I'in-
tervalle de mesure ne peut pas étre garanti.

Unité d'affichage :

1 mmHg

Précision technique de la
mesure:

Pression dans le brassard : + 3 mmHg,
Pouls : = 5 % de la valeur affichée
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Précision clinique de la
mesure :

satisfait aux exigences de la norme DIN EN 1060-4;
Méthode de validation de Korotkoff : Phase |
(SYS), Phase V (DIA)

Mode de fonctionnement :

fonctionnement en continu

Tension nominale :

6V CC

Source d'alimentation :

4 piles alcaline-manganése Mignon 1,5V (AA/LR
06) ou en option I'adaptateur secteur Veroval®

Capacité des piles :

env. 1 000 mesures

Protection contre les
chocs électriques :

Appareil médical électrique muni d’une protection
interne contre les chocs électriques (en utilisant
exclusivement des piles) ; Piece appliquée :

type BF

Protection contre la
pénétration d’eau et de
matieres solides :

P21 (non étanche)

Pression de gonflage :

env.190 mmHg lors de la premiére mesure

Coupure automatique :

1 minute apreés la fin de la mesure / sinon
30 secondes

Brassard :

Brassard Veroval® pour tensiométre de bras,
brassard secure fit pour circonférence de bras de
22-42 cm.

Capacité de mémoire :

2 x 100 mesures avec valeur moyenne de toutes
les mesures et valeur moyenne du matin/du soir
des 7 derniers jours

Conditions de fonctionne-
ment :

Température ambiante +10°C a +40°C
Humidité relative de I'air : < 90 %, non condensé
Pression de I'air : 800 hPa - 1050 hPa

Conditions de stockage/
transport :

Température ambiante : -20°C a +55°C Humidité
relative de I'air : < 90%, non condensé

Numéro de série :

dans le compartiment des piles

Interface avec un ordina-
teur :

Le logiciel Veroval® medi.connect permet de per-
met de lire la mémoire des valeurs mesurées et de
les représenter graphiquement sur PC.

Normes applicables :

CEI 60601-1 ; CEI 60601-1-2
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14. Chargeur

Modele n° LXCP12-006060BEH

Entrée 100 — 240V~, 50 — 60Hz, 0.5A max

Sortie 6V DC, 600mA, uniquement raccordée au tensio-
metre de bras Veroval®

Fabricant Globalcare Medical Technology Co., Ltd.

Protection L'appareil présente une double isolation et dispose

d'un fusible primaire qui déconnecte I'appareil
du secteur en cas d'erreur. Veillez a retirer les
piles du compartiment des piles avant d'utiliser
I'alimentation électrique.

RCREN Polarité du commutateur semi-conducteur

(O] Isolation / catégorie de protection 2

Boitier et couvercle de | Le bloc d'alimentation empéche que les pieces
protection sous tension ou pouvant étre sous tension, entrent
en contact (doigts, aiguille, crochet de contréle).
L'utilisateur ne doit pas entrer simultanément en
contact avec le patient et la fiche de sortie AC/DC.

Exigences légales et directives

B Le tensiomeétre de bras Veroval® satisfait aux directives européennes qui ont
servi de base a la directive relative sur les dispositifs médicaux 93/42/EEC et
porte le marquage CE.

W L'appareil répond aux directives de la norme européenne EN 1060 concernant
les tensiometres non invasifs, partie 3 « Exigences complémentaires » pour les
systemes électromécaniques de mesures de pression artérielle ainsi qu‘a la
norme CEI 80601-2-30.

W Le contrdle clinique de la précision de la mesure a été effectué conformément
a la norme EN 1060-4.

W Conformément aux dispositions législatives, le dispositif a été validé par le pro-
tocole ESH-1P2 de I'ESH (European Society of Hypertension).
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Compatibilité électromagnétique

Tableau 1

Adapté a tous les dispositifs et systémes médicaux électriques.

Directives et déclaration du fabricant — Emissions électromagnétiques

Le tensiométre de bras Veroval® est congu pour étre utilisé dans un environnement
électromagnétique comme indiqué ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du tensiométre de
bras Veroval® doit s'assurer qu’il est utilisé dans cet environnement.

Mesures d'émissions Conformité Compatibilité électromagnétique - Guide
Emissions de haute fré- Groupe 1 Le tensiometre de bras Veroval® utilise de
quence selon I'énergie HF exclusivement pour son foncti-
la directive CISPR 11 onnement interne.

Par conséquent, les émissions a haute fré-
quence sont tres faibles, et il est peu probable
qu'elles perturbent des appareils électroniques
situés a proximité.

Emissions de haute fré- Catégorie B Le tensiometre de bras Veroval® est concu
quence selon pour une utilisation dans toutes les installa-
la directive CISPR 11 tions, notamment dans une zone résidentielle,

qui sont directement reliées a un réseau d'ali-
mentation publique, qui alimente également
des batiments d'habitation.
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Tableau 2

Adapté a tous les dispositifs et systémes médicaux électriques.

Directives et déclaration du fabricant — Immunité électromagnétique

Le tensiometre de bras Veroval® est concu pour étre utilisé dans un environnement
électromagnétique comme indiqué ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du tensiométre de

bras Veroval® doit s'assurer qu'il est utilisé dans cet environnement.

Essais d'immunité

Niveau d'essai
d'immunité IEC
60601

Niveau de confor-
mité

Compatibilité électro-
magnétique - Guide

Décharge électrosta-
tique (electrostatic

+6 kV décharge par
contact

+ 6 kV décharge par
contact

Les sols doivent étre en
bois ou en béton, ou

a la fréquence du
réseau (50 Hz) selon
la directive IEC
61000-4-8

discharge, ESD) + 8 kV décharge dans | + 8 kV décharge dans | recouverts de carreaux

selon la directive IEC | I'air I"air de céramique. Si les

61000-4-2 sols sont revétus de
matériaux synthétiques,
I'humidité relative doit
étre au moins égale a
30 %.

Champ magnétique | 3 A/m 3 Alm Les champs

magnétiques pour la
fréquence du réseau
doivent correspondre
aux valeurs classiques
telles qu'on les trouve
dans un environnement
hospitalier.
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Tableau 3

Adapté aux dispositifs et systemes médicaux électriques qui ne sont pas essen-

tiels a la survie.

Directives et déclaration du fabricant — Immunité électromagnétique

Le tensiométre de bras Veroval® est congu pour étre utilisé dans un environnement
électromagnétique comme indiqué ci-dessous. Le client ou I'utilisateur du tensiométre de
bras Veroval® doit s’assurer qu’il est utilisé dans cet environnement.

Essais d'immunité

Niveau d'essai d'im-
munité IEC 60601

Niveau de
conformité

Compatibilité
électromagnétique
- Guide

Les systemes de com-
munication portables et
mobiles utilisés a proxi-
mité du tensiométre de
bras Veroval® (y compris
des cables) doivent en
&tre séparés d'un inter-
valle au moins égal a la
distance de séparation
recommandée, calculée
avec |'équation appli-
cable a la fréquence de
I'émetteur.

Distance de sécurité
recommandée :

Perturbations conduites a
haute fréquence selon la
directive IEC 61000-4-6

3 Veff 150 kHz a 80 MHz

3 Veff

Perturbations haute
fréquence rayonnées
selon la directive IEC
61000-4-3

3V/m 80 MHz a 2,5 GHz

3Vim

file

80 MHz a
800 MHz

[

800 MHz a
2,5 GHz
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P étant la puissance
nominale de |'‘émetteur
en watts (W) selon les
indications du fabricant
et d la distance de sécu-
rité recommandée en
métres (m).

L'intensité du champ
des émetteurs radio
stationnaires doit étre
pour toutes les
fréquences, con-
formément a une déter-
mination effectuée sur
place, inférieure au
niveau de conformité.
Des interférences
peuvent se produire a
proximité d'équipements
portant le symbole

suivant (((i)))

REMARQUE 1 La bande de fréquence supérieure est utilisée a 80 MHz et a 800 MHz.

REMARQUE 2 : Ces directives peuvent ne pas s'appliquer dans toutes les situations. La propagation
des ondes électromagnétiques peut varier selon le niveau d'absorption et de
réflexion des batiments, des objets et des personnes.

précise.

3 Vim.

2 L'intensité de champs d'émetteurs stationnaires, notamment les stations de base pour radio-
téléphones (mobiles/sans fil) et pour services radio terrestres mobiles, les stations amateurs, les
émetteurs radio AM et FM et de télévision, ne peut théoriquement pas étre déterminée de facon

Pour évaluer I'environnement électromagnétique di aux émetteurs HF fixes, il est recommandé
d'effectuer une étude électromagnétique du site. Si l'intensité du champ mesurée sur le site ou
le tensiométre de bras Veroval® est utilisé dépasse le niveau de conformité ci-dessus, il convient
d'observer le tensiométre de bras Veroval® pour vérifier son bon fonctionnement. Si des anoma-
lies sont observées, des mesures supplémentaires peuvent étre requises, p. ex. en réorientant ou
en changeant I'emplacement du tensiométre de bras Veroval®.

® Dans la bande de fréquence de 150 kHz a 80 MHz, I'intensité du champ doit étre inférieure a
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Tableau 4

Adapté aux dispositifs et systemes médicaux électriques qui ne sont pas essen-
tiels a la survie.

Distances de sécurité recommandées entre les appareils de télécommunication HF
portables et mobiles et le tensiometre de bras Veroval®

Le tensiométre de bras Veroval® est concu pour étre utilisé dans un environnement
électromagnétique dans lequel les perturbations HF sont contrélées. Le client ou I'uti-
lisateur du tensiométre de bras Veroval® peut contribuer a réduire les interférences
électromagnétiques en maintenant la distance de sécurité minimale entre les appareils
de communication portables et mobiles a haute fréquence (émetteurs) et le tensiometre
de bras Veroval® ; en fonction de la puissance de sortie de I'appareil de communication,
comme indiqué plus bas.

Puissance nominale de Distance de sécurité selon la fréquence d'émission (m)
Vémetteur (W) 80 MHz & 800 MHz 800 MHz 4 2,5 GHz
d{ﬁ}ﬁ d{l}ﬁ
E, E,
0,01 0,1167 0,2334
0,1 0,3689 0,7378
1 1,1667 2,3334
10 3,6893 7,3786
100 11,6667 23,3334

Pour les émetteurs dont la puissance nominale maximale n’est pas indiquée dans le
tableau ci-dessus, il est possible d'appliquer la distance de sécurité recommandée d en
meétres (m), en utilisant I'équation indiquée dans la colonne correspondante, ol P est la
puissance nominale maximale de I'émetteur en watts (W), selon les indications du fabri-
cant.
REMARQUE 1 : La bande de fréquence supérieure est utilisée a 80 MHz et a 800 MHz.
REMARQUE 2 : Ces directives peuvent ne pas s'appliquer dans toutes les situations. La
propagation des ondes électromagnétiques peut varier selon le niveau
d’absorption et de réflexion des batiments, des objets et des personnes.

Sous réserve d'erreurs et de modifications
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Beste klant,

Wij zijn blij dat u hebt gekozen voor een bloeddrukmeter van HARTMANN. De
Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter is een kwaliteitsproduct voor de volauto-
matische bloeddrukmeting aan de bovenarm van volwassenen en geschikt voor
klinisch en particulier gebruik. Dit apparaat meet, zonder instellingen vooraf en
door handig, automatisch oppompen van de manchet, op eenvoudige, snelle
en betrouwbare wijze de systolische en de diastolische bloeddruk, alsmede de
hartslag.

Bovendien geeft het apparaat aan wanneer de hartslag onregelmatig is.

Via de meegeleverde USB-kabel kan de bloeddrukmeter worden aangesloten op
een pc. Op de pc kunt u de gemeten waarden met de software Veroval® medi.
connect analyseren.

Wij wensen u een goede gezondheid toe.

Lees deze handleiding zorgvuldig door voordat u het apparaat voor de
eerste keer gaat gebruiken, omdat een correcte meting van de bloed-

druk alleen mogelijk is als het apparaat op de juiste wijze wordt ge-
bruikt. Deze handleiding maakt u vanaf het begin vertrouwd met de verschillende
stappen voor het meten van uw bloeddruk met de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter. U krijgt belangrijke en handige tips voor betrouwbare
resultaten ten aanzien van uw persoonlijke bloeddrukprofiel. Gebruik het appa-
raat volgens de instructies in de handleiding. Bewaar de handleiding zorgvuldig
en binnen het bereik van andere gebruikers. Controleer of de verpakking van het
apparaat onbeschadigd is en of de inhoud compleet is.

Omvang van de levering

» Bloeddrukmeter

« Universele bovenarmmanchet

« 4x 1,5V AA-batterijen

» USB-kabel

* Bewaartas

- Handleiding met garantiecertificaat
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1. Beschrijving van apparaat en scherm
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Bloeddrukmeter

1 Extra groot LCD-scherm

2 START/STOP-knop

3 Geheugentoets gebruiker 1
4 Geheugentoets gebruiker 2
5 Aansluiting voor manchet

6 Batterijvak

7 USB-poort

8 Aansluiting voor netvoeding

Manchet

9 Secure fit-manchet (a) met instructies voor het aanleggen (b)

10 Lipje voor aantrekken van de manchet

11 Maatschaal voor juist instellen van de manchet

12 Aansluitstekker van de manchet

13 Slang van de manchet

14 Onderarmuitsparing voor correct aanleggen en goede bevestiging

Scherm

15 Systolische bloeddruk

16 Diastolische bloeddruk

17 Polsslag

18 Knippert als het apparaat een meting uitvoert en de polsslag registreert

19 Onregelmatige hartslag

20 Testindicator voor controle van manchetbevestiging

21 Batterijsymbool

22 Verkeerslichtsysteem voor uw waarden

23 Gemiddelde waarde (A), ochtend (AM), avond (PM) / nummer van de geheu-
genplaats

24 Gebruikersgeheugen

25 Weergave met datum en tijd
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2. Belangrijke aanwijzingen

Betekenis van de symbolen

©
A

P21
A°
o)
#
()
)r¢

c €0123

5 O
>BERE

r

T
>
o

(7]
P4

Handleiding in acht nemen

Let op

Bescherming tegen voorwerpen van > 12,5 mm en vallende
druppels

Temperatuurbegrenzing
Luchtvochtigheidsbegrenzing

Bescherming tegen elektrische schok

Verpakking milieuvriendelijk afvoeren

Verpakking milieuvriendelijk afvoeren

Symbool ter aanduiding van elektrische en elektronische appa-
ratuur

Markering conform richtlijn 93/42/EEG voor medische hulpmid-
delen

Gelijkstroom
Fabrikant

Gevolmachtigde Europese vertegenwoordiger
Batchnummer
Referentienummer

Kartonrecyclingcode

Serienummer
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A Belangrijke aanwijzingen voor het gebruik

B Gebruik het apparaat uitsluitend voor het meten van de bloeddruk aan de
bovenarm bij mensen. Leg de manchet niet om andere lichaamsdelen.

B Gebruik alleen de meegeleverde of originele (reserve)manchet. Anders zullen
de gemeten waarden niet juist zijn.

W Gebruik het apparaat alleen bij personen met de voor het apparaat aangege-
ven omvang van de bovenarm.

B Herhaal de meting als u de gemeten waarden niet vertrouwt.

A

B Laat het apparaat nooit zonder toezicht achter in de buurt van kleine kin-
deren en personen die het niet zelfstandig kunnen bedienen. Er bestaat een
kans op wurging door verstrikt raken in de manchetslang. Ook is verstikking
mogelijk door het inslikken van kleine onderdelen die van het apparaat zijn
losgekomen.

B Voer onder geen enkele omstandigheid een bloeddrukmeting uit bij pasge-
borenen, baby's en peuters.

B Leg de manchet niet over een wond aan, aangezien dat tot extra letsel kan
leiden.

B Leg de manchet nooit aan bij personen die een borstamputatie hebben
ondergaan.

B Denk eraan dat de druk die de manchet uitoefent, een tijdelijke storing van
gelijktijdig gebruikte medische apparatuur aan dezelfde arm kan veroorza-
ken.

B Gebruik de bloeddrukmeter nooit samen met een HF-chirurgisch apparaat.

W Als een intraveneuze behandeling plaatsvindt of een infuus in de arm zit,
kan het meten van de bloeddruk schadelijk zijn. Leg nooit een manchet om
een arm waar een veneuze toegang aanwezig is.

W Tijdens het oppompen kan in de desbetreffende arm een functievermindering
optreden.

B Als u de meting bij een andere persoon verricht, moet u erop letten dat het
gebruik van de bloeddrukmeter niet tot een langdurige belemmering van de
bloedcirculatie leidt.
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B Frequent meten binnen een kort tijdsbestek en aanhoudende druk van de
manchet kan de bloedcirculatie verstoren en letsels veroorzaken. Wacht een
minuut tussen twee metingen en knik de luchtslang niet. Haal de manchet
van de arm als er in het apparaat een storing is opgetreden.

B Gebruik de bloeddrukmeter niet bij zwangere patiénten met pre-eclampsie.

A Belangrijke aanwijzingen voor het zelf meten van de bloeddruk

B Een geringe wijziging van inwendige en uitwendige factoren (bijvoorbeeld diep
ademen, genotmiddelen, praten, opwinding, klimaatinvloeden) kan al schom-
melingen in de bloeddruk veroorzaken. Dat verklaart waarom bij de dokter of
in de apotheek vaak andere waarden worden gemeten dan thuis.

B De meetresultaten worden doorgaans mede bepaald door de locatie en de
houding (zittend, staand, liggend) van de patiént. Daarnaast speelt bijvoor-
beeld inspanning een rol en is de fysiologische gesteldheid van de patiént van
belang. Voor vergelijking van waarden voert u de meting uit op dezelfde plaats
en in dezelfde houding.

B Aandoeningen van het cardiovasculaire systeem kunnen de oorzaak zijn van
foutieve metingen of verminderde meetnauwkeurigheid. Dit is ook het geval bij
een bloeddruk die zeer laag is, diabetes, doorbloedings- en hartritmestoornis-
sen, evenals bij koude rillingen of bevingen.

A Overleg met uw arts voordat u zelf uw bloeddruk meet als u ...

W zwanger bent. De bloeddruk kan tijdens de zwangerschap veranderen. Bij een
verhoogde bloeddruk is regelmatige controle van groot belang. Een verhoogde
bloeddruk kan in bepaalde gevallen invloed hebben op de ontwikkeling van
de foetus. Overleg in ieder geval met uw arts, vooral indien er sprake is van
pre-eclampsie, of en wanneer u zelf uw bloeddruk moet meten.

W lijdt aan diabetes, een leverfunctiestoornis of vaatvernauwingen (bijvoorbeeld
arteriosclerose, perifeer arterieel vaatlijden). In deze gevallen kunnen afwij-
kende meetwaarden voorkomen.

W lijdt aan bepaalde bloedziekten (bijvoorbeeld hemofilie) of ernstige doorbloe-
dingsstoornissen of indien u bloedverdunnende medicijnen gebruikt.

B een pacemaker draagt: in dat geval kunnen afwijkende meetwaarden verschij-
nen. De bloeddrukmeter heeft zelf geen invloed op de pacemaker. Houd er
rekening mee dat de weergave van de hartslag niet geschikt is om de frequen-
tie van een pacemaker te controleren.
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W snel bloeduitstortingen krijgt en/of gevoelig bent voor drukpijn.

M lijdt aan ernstige hartritmestoornissen of onregelmatige hartslag (aritmie). Ten
gevolge van de oscillometrische meetmethode van het apparaat kan het in
enkele van deze gevallen voorkomen dat onjuiste meetwaarden bepaald wor-
den of dat er geen meetresultaat verschijnt.

B Als het symbool &2 vaak op het display zichtbaar is, kan dat een aanwijzing
zijn voor hartritmestoornissen. Neem in dat geval contact op met uw arts.
Ernstige hartritmestoornissen kunnen in bepaalde gevallen een fout meetresul-
taat geven of de nauwkeurigheid van de meting negatief beinvioeden. Bespreek
met uw arts of het zelf meten van de bloeddruk voor u wel geschikt is.

W De door u zelf gemeten waarden dienen alleen te uwer informatie - ze ver-
vangen geen onderzoek door een arts! Bespreek de waarden die u hebt geme-
ten met uw arts en neem zelf geen medische beslissingen op basis van die
waarden (bijvoorbeeld over medicijnen en de dosering daarvan)!

W Het zelf meten van de bloeddruk is nog geen therapie! Beoordeel daarom de
gemeten waarden niet zelf en gebruik deze ook niet voor zelfbehandeling.
Voer de metingen uit overeenkomstig de aanwijzingen van uw arts en ver-
trouw op zijn diagnose. Neem medicijnen in volgens het voorschrift van uw
arts en verander nooit zelf iets aan de dosering. Bepaal samen met uw arts
wat het beste tijdstip is om uw bloeddruk te meten.

Er is sprake van een onregelmatige hartslag als het hartritme meer dan
25% afwijkt van het gemiddelde hartritme. Het samentrekken van de
hartspier wordt door elektrische signalen gestimuleerd. Bij een storing in
de elektrische prikkels is er sprake van aritmie. Aritmie kan worden ver-
oorzaakt door fysieke aanleg, stress, ouderdom, slaapgebrek, uitputting
en dergelijke. Uw arts kan vaststellen of een onregelmatige hartslag
wordt veroorzaakt door een aritmie.
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Stroomvoorziening (batterijen, netvoeding)
B Let goed op de plus (+) en min (-) polariteit van de batterijen.

B Gebruik uitsluitend hoogwaardige batterijen (zie de gegevens in hoofdstuk 13,
Technische gegevens). Bij gebruikmaking van batterijen van mindere kwaliteit
kunnen de opgegeven meetprestaties niet meer worden gegarandeerd.

B Gebruik nooit oude batterijen in combinatie met nieuwe batterijen of batterijen
van verschillende makelij.

W Verwijder lege batterijen meteen uit het apparaat.

B Als het batterijsymbool @ voortdurend oplicht, moet u de batterijen vervan-
gen.

W Vervang altijd alle batterijen tegelijkertijd.

B Neem de batterijen uit het apparaat als het voor langere tijd niet wordt ge-
bruikt, om te voorkomen dat ze uitlopen.

W Indien u het apparaat met een netvoeding gebruikt, dient u het apparaat zo te
plaatsen dat de stroomvoorziening op ieder moment kan worden onderbroken.

A Waarschuwingen bij batterijen

W Inslikkingsgevaar
Kleine kinderen kunnen batterijen inslikken en daardoor stikken. Bewaar de
batterijen daarom op een voor kinderen onbereikbare plaats.

B Explosiegevaar
Werp batterijen niet in open vuur.

B Laad de batterijen niet op en voorkom kortsluiting van de batterijen.

B Trek veiligheidshandschoenen aan en maak het batterijvak waarin een batte-
rij is uitgelopen, schoon met een droge doek. Als vloeistof uit een batterijcel
in aanraking komt met de huid of ogen, maak deze dan schoon met water
en roep zo nodig medische hulp in.

W Bescherm batterijen tegen hitte.
W Demonteer batterijen nooit, open ze niet en splits ze niet in delen op.
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A Veiligheidsvoorschriften voor het apparaat
M Deze bloeddrukmeter is niet waterdicht!

W Deze bloeddrukmeter bestaat uit hoogwaardige elektronische precisieonder-
delen. De nauwkeurigheid van de gemeten waarden en de levensduur van het
apparaat hangen af van zorgvuldig omgaan met het apparaat.

W Stel het apparaat niet bloot aan heftige schokken, stoten en trillingen, en laat
het niet op de grond vallen.

B Buig of knik de manchet en de luchtslang niet overmatig.

B Open het apparaat niet. Het apparaat mag niet worden aangepast, uit elkaar
worden genomen of door de gebruiker zelf worden gerepareerd. Reparaties
mogen alleen door geautoriseerd vakkundig personeel worden uitgevoerd.

B Pomp de manchet nooit op als deze niet op de juiste wijze om de bovenarm is
gelegd.

W Gebruik het apparaat alleen in combinatie met de bijbehorende bovenarm-
manchet. Het gebruik van een andere manchet kan schade aan of in het appa-
raat veroorzaken.

M De slang van de manchet mag alleen losgekoppeld worden door aan de bijbe-
horende aansluitstekker te trekken. Trek nooit aan de slang zelf!

B Stel het apparaat niet bloot aan extreme temperaturen, vocht, stof of
rechtstreeks zonlicht, omdat dit de werking kan verstoren.

W Bewaar de verpakking, de batterijen en het apparaat op een voor kinderen
onbereikbare plaats.

B Neem de opslag- en gebruiksvoorwaarden in hoofdstuk 13, Technische gege-
vens, in acht. Het bewaren of gebruiken buiten het aangegeven temperatuur-
en luchtvochtigheidsbereik kan de meetnauwkeurigheid en de functie van het
apparaat beinvloeden.

B Gebruik het apparaat niet nabij sterke elektromagnetische velden en houd het
uit de buurt van radioapparatuur en mobiele telefoons. Draagbare en mobiele
HF- en communicatieapparatuur, zoals (mobiele) telefoons, kan de werking
van elektronische medische apparaten verstoren.
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Richtlijnen voor de meettechnische controle

Elk Veroval®-apparaat is door HARTMANN zorgvuldig gecontroleerd voor wat
betreft de meetnauwkeurigheid en is ontworpen voor een lange levensduur. Bij
professioneel gebruik van de apparaten, bijvoorbeeld in apotheken, art-
senpraktijken en klinieken, adviseren wij om de twee jaar een meettechnische
controle te laten uitvoeren. Daarnaast dient u de door uw wetgever vastgelegde
nationale voorschriften in acht te nemen. De meettechnische controle kan alleen
door de bevoegde autoriteiten of door een erkend onderhoudsbedrijf tegen ver-
goeding van de kosten worden uitgevoerd.

Richtlijnen voor gebruik van de kalibratiemodus

De functie van het apparaat kan worden getest bij een mens of met behulp van
een geschikte simulator. Bij de meettechnische controle worden de dichtheid van
het druksysteem en een mogelijke afwijking van de weergegeven druk onder-
zocht. Om in de kalibratiemodus te komen, moet tenminste één batterij worden
verwijderd. Houd de START/STOP-knop ingedrukt en plaats de batterij terug.

Laat de knop na enkele seconden los. Na korte tijd verschijnt er op het scherm

.- HC". Vervolgens worden =" en I {” weergegeven. Druk kort op de START/
STOP-knop. Op het scherm worden ,J35" en " weergegeven. Op verzoek stelt
HARTMANN de bevoegde autoriteiten en erkende onderhoudsdiensten graag een

handleiding voor de meettechnische controle ter beschikking.

Adviezen voor verwerking

B Denk aan het milieu: batterijen horen niet thuis bij het huisvuil. Houd u aan de
in uw land geldende milieuvoorschriften of breng ze bij openbare inzamelings-
punten.

B Dit product valt onder de Europese richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedank-
te elektrische en elektronische apparatuur en is overeenkomstig geken-
merkt. Elektronische apparaten mogen in geen enkel geval met het nor-
male huisvuil worden afgevoerd. Informeer naar de regionale voorschrif-
ten voor het correct afvoeren van elektrische en elektronische apparaten.
Een correcte afvoer is minder belastend voor het milieu en de menselijke
gezondheid.
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3. Informatie over de bloeddruk
Voor het bepalen van de bloeddruk moeten twee waarden worden gemeten:

W De systolische bloeddruk (bovendruk): dit is de druk op het moment dat de
hartspier zich samentrekt en het bloed in de slagaderen wordt gepompt.

B De diastolische bloeddruk (onderdruk): dit is de druk op het moment dat de
hartspier ontspannen is en zich weer met bloed vult.

B De bloeddrukwaarde wordt weergegeven in mmHg.

Voor een betere beoordeling van de resultaten bevindt zich links op de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter een verkeerslichtsysteem met verschillend gekleurde
indicatoren. Deze geven de resultaten meteen aan en helpen om de gemeten
waarden gemakkelijker te classificeren. De Wereldgezondheidsorganisatie (WHO)
en de Internationale Vereniging voor Hypertensie (ISH) hebben het volgende
overzicht voor de indeling van de bloeddrukwaarden opgesteld.

Resultaatindicator | Beoordeling | Systolische druk | Diastolische druk | Aanbeveling

rood Hypertensie 179 mmHg of 109 mmHg of Een arts raad-
graad 3 hoger hoger plegen

oranje Hypertensie 160 — 179 mmHg 100 — 109 mmHg
graad 2

geel Hypertensie 140 — 159 mmHg 90 — 99 mmHg Regelmatig
graad 1 laten contro-

groen Grenswaarde 130 —139 mmHg 85— 89 mmHg Lerf;n L
normaal

groen normaal 120 — 129 mmHg 80 — 84 mmHg Zelf contro-

groen optimaal tot 119 mmHg tot 79 mmHg (e

Bron: WHO, 1999 (Wereldgezondheidsorganisatie)

W Er is sprake van een duidelijke hypertensie (verhoogde bloeddruk) als de geme-
ten systolische bloeddruk hoger is dan 140 mmHg en/of de diastolische druk
hoger is dan 90 mmHg.

W Over het algemeen is er sprake van een lage bloeddruk (hypotensie) als de
gemeten waarde lager is dan 105 over 60 mmHg. De grens tussen een norma-
le en een te lage bloeddruk is niet zo vast omschreven als de grens voor een
te hoge bloeddruk. Mogelijke symptomen van hypotensie zijn: duizeligheid,
vermoeidheid, neiging tot flauwvallen, wazig zien, of een verhoogde hartslag.
Om er zeker van te zijn dat het bij hypotensie of de daarmee geassocieerde
symptomen niet om verschijnselen van ernstige ziekten gaat, moet bij twijfel
een arts worden geraadpleegd.
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Een langdurig verhoogde bloeddruk vergroot het risico op het ontstaan
van andere aandoeningen sterk. De lichamelijke gevolgen daarvan, zoals
een hartaanval, een hersenbloeding en schade aan andere organen,
vormen wereldwijd een van de belangrijkste doodsoorzaken. Dagelijkse
controle van de bloeddruk is daarom van groot belang om deze risico’s
te beperken. Vooral als uw bloeddruk vaak verhoogd is of de bloeddruk-
waarden zich op de grens van normale waarden bevinden (zie pagina
75) moet u dit zeker met uw arts bespreken (door middel van de soft-
ware Veroval® medi.connect kunt u uw waarden eenvoudig in een e-mail
of op een afdruk aan uw arts voorleggen — zie hoofdstuk 7 Gemeten
waarden overbrengen naar Veroval® medi.connect). Hij of zij neemt dan
de noodzakelijke maatregelen.

4. Voorbereiding van de meting
Plaatsen/vervangen van de batterijen

B Open het batterijdeksel aan de onderkant van het appa-
raat (zie afb. 1). Plaats de batterijen (zie hoofdstuk 13,
Technische gegevens). Let bij het plaatsen op de juiste
polariteit (+ en —). Sluit het batterijdeksel weer. i h of
2 h knippert op het scherm. Stel nu de datum en tijd in,
zoals hieronder wordt beschreven.

Afb. 1

W Als het symbool voor het vervangen van de batterijen
EF ononderbroken oplicht, kunt u geen meting meer uitvoeren en moet u de
batterijen vervangen.

Instellen van tijd en datum

Stel de datum en tijd correct in. Alleen dan kunt u de gemeten waarden met
de juiste datum en tijd opslaan en later oproepen.

B U komt in de instellingsmodus als u de batterijen (opnieuw) plaatst of de
START/STOP-knop (@ 5 seconden ingedrukt houdt. Ga daarna als volgt te
werk:

Urennotatie N
Op het scherm knippert de urennotatie. ',":: h\'
+ Kies met de geheugentoets 2 / & de gewenste urennotatie en
bevestig uw keuze met de START/STOP-knop (D). _\E"LI ,_f_
YA BN
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Datum \—..-'. e
Op het scherm knipperen achtereenvolgens het jaartal (a), de '/':LI‘ .-\—(a)
maand (b) en de dag(c). 0
+ Kies afhankelijk van de weergave met de geheugentoets & /212 (p)
@ het jaartal, de maand of de dag en bevestig uw keuze met ~ “1°
de START/STOP-knop @. NV
=i=/ (0
/I\

Als u de urennotatie 12h hebt ingesteld, wordt de maand
voor de dag weergegeven.
Tijdstip N4 n
Op het scherm knipperen achtereenvolgens het uur (d) en de 7;:
minuten (e).
« Kies afhankelijk van de weergave met de geheugentoets 2 / Ny 2
@ het huidige uur of de minuten en bevestig uw keuze met -00-
de START/STOP-knop @.
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5. Meten van de bloeddruk
10 gouden regels voor het meten van uw bloeddruk

Bij het meten van de bloeddruk spelen vele factoren een rol. Als u zich aan deze
tien algemene regels houdt, krijgt u een juiste meting.

ah sminl 1. Neem voorafgaand 2. Gebruik gedurende
L aan de meting ca. 5 ) een uur voorafgaand
' m minuten rust. Zelfs aan het meten geen
—O | \verken aan een bureau |/ mm— nicotine of koffie.
leidt tot een stijging
van de bloeddruk met
gemiddeld 6 mmHg
systolisch en 5 mmHg
diastolisch.
WC 3. Meet niet als u @ | 4. Legde manchet
aandrang tot plassen rond een blote boven-

) hebt. Door een volle —l_lﬁ_l arm en meet de bloed-
m blaas kan de bloeddruk druk terwijl u rechtop

met ca. 10 mmHg zit.
stijgen.
5. Houd bij gebruik van 6. Praat en beweeg
een polsbloeddrukmeter % niet tijdens het meten.
DA ® | de manchet tijdens het P@N | Praten leidt tot een stij-
a | meten ter hoogte van ging van de bloeddruk
uw hart. Bij gebruik van met ca. 6 — 7 mmHg.

een bovenarmbloed-
drukmeter bevindt de
manchet om de arm
zich automatisch op de
juiste hoogte.

7. Wacht tugsgn twee 8: Registreer eenvou-
= metingen minimaal . dig en gemakkeh]k met
een minuut, zodat de Veroval® medi.connect
W*8A* | drukin de bloedvaten |7 | de gemeten waarden
zich voor de volgende altijd met datum en
meting kan normali- tijd en de ingenomen
seren. medicijnen.
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£3
&

9. Meet uw bloeddruk g 10. Voer de meting
regelmatig. Ook als altijd op hetzelfde
Q@ de waarden verbeterd tijdstip uit. Aangezien
Q& zijn, moet u ze blijven de hoogte van de
controleren. bloeddruk bij de mens
wel 100.000 keer per
dag wisselt, heeft een
enkele meting geen
waarde. De hoogte
van de bloeddruk
kan alleen goed wor-
den beoordeeld als
gedurende een langere
periode regelmatig op
hetzelfde tijdstip van
de dag metingen wor-
den uitgevoerd.

CJ
[}

Aanleggen van de manchet

W Steek, voordat u de manchet aanlegt, de stekker van de manchet in de man-
chetaansluiting aan de linkerkant van het apparaat.

W Zorg dat de slang van de manchet niet knel raakt of wordt platgedrukt of
geknikt.

W De meting moet aan een blote bovenarm worden verricht. Als de manchet geheel
open is, haalt u het einde van de manchet door de metalen beugel, zodat een lus
ontstaat. De klittenbandsluiting moet daarbij aan de buitenzijde liggen. Pak de
manchet beet aan het lipje A (zie afb. 1) en schuif hem over de bovenarm.

Afb. 1 Afb. 2

W Uitsparing B (zie afb. 2) van de manchet, tegenover het lipje, moet in de elle-
boogholte liggen. De slang moet midden op de elleboogholte liggen en in de
richting van de hand wijzen.
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W Buig de arm een beetje, pak het vrije uiteinde van de manchet, leg deze stevig
om de arm en sluit het klittenband.

De manchet moet stevig maar niet te strak zitten Er moet voldoende
ruimte zijn om twee vingers tussen de arm en de manchet te kunnen
schuiven. Let op dat de slang niet geknikt of beschadigd is.

Belangrijk: de meting kan alleen goed worden uitgevoerd als de manchet

A op de juiste wijze is aangelegd. De meegeleverde manchet is een univer-
sele manchet voor een bovenarmomtrek tussen 22 en 42 cm. De witte pijl
moet binnen de markering liggen. Als dat niet zo is, bent u niet zeker van
een juiste uitkomst van de meting.

Dit innovatieve Veroval®-apparaat met de Comfort Air-technologie zorgt
ervoor dat de meting aangenaam verloopt. Bij de eerste meting wordt
opgepompt tot 190 mmHG. Bij volgende metingen wordt de oppompdruk
individueel aangepast op basis van de eerder gemeten bloeddrukwaarden.
Hierdoor wordt het meten van de bloeddruk aan de bovenarm minder on-
aangenaam.

Uitvoeren van de meting

W De meting moet worden uitgevoerd in een rustige omgeving, terwijl u gemak-
kelijk en ontspannen zit.

W De meting kan aan de rechter- of aan de linkerarm worden uitgevoerd. We
raden aan de meting uit te voeren aan de linkerbovenarm. Op lange termijn
moeten de metingen worden uitgevoerd aan de arm waar de hoogste waar-
den worden gemeten. Als er echter een duidelijk verschil is tussen de gemeten
waarden per arm, dan overlegt u met uw arts welke bovenarm u voor de meting
moet gebruiken.

W Verricht de meting altijd aan dezelfde arm en laat de onderarm daarbij ont-
spannen op een ondergrond rusten.

B We raden u aan de bloeddruk zittend te meten, waarbij uw rug gesteund moet
worden door de rugleuning van de stoel. Zet uw voeten plat op de grond naast
elkaar. Sla de benen niet over elkaar. Leg de onderarm met de handpalm naar
boven ontspannen op een stevige ondergrond en let erop dat de manchet zich
ter hoogte van het hart bevindt.

B Meet de bloeddruk niet na een bad of na het sporten.
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W Zorg dat u minstens 30 minuten voor de meting niet eet, drinkt of lichamelijk
actief bent.

B Wacht ten minste een minuut tussen twee metingen.

B Begin pas met een meting nadat de manchet is aangelegd. Druk op de START/
STOP-knop (. Het verschijnen van alle segmenten op het scherm, gevolgd
door tijd en datum, geeft aan dat het apparaat een zelftest heeft uitgevoerd en
klaar is voor de meting.

W Controleer of de schermsegmenten compleet zijn.

B Na ca. 3 seconden wordt de manchet automatisch opgepompt. Als de druk in
de manchet niet hoog genoeg is of als de meting wordt verstoord, pompt het
apparaat verder in stappen van 40 mmHG totdat de vereiste hogere druk is
bereikt. Tijdens het oppompen gaat de resultaatindicator links in het scherm
omhoog.

B Als de manchet stevig genoeg om de arm is gelegd, verschijnt het manchetsym-
bool " op het scherm. Als het manchetsymbool niet op het scherm verschijnt,
is de manchet niet stevig genoeg aangelegd en ziet u na enkele seconden de
foutmelding ,"E 3" op het scherm.

Belangrijk: gedurende de gehele meting mag u zich niet bewegen en niet
praten.

W Terwijl de druk uit de manchet ontsnapt, knippert het hartsymbool Q en wordt
de dalende manchetdruk weergegeven.
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M Na afloop van de meting verschijnen op het scherm gelijktijdig de systolische
en diastolische bloeddrukwaarden en daaronder de polsslag (zie afb.).

Veroval® \ \

2/

B Naast de gemeten waarden verschijnen de tijd, de datum en het desbetreffen-
de gebruikersgeheugen 2 of &, alsmede het bijbehorende geheugennummer
(bijvoorbeeld [[] &% ). De gemeten waarde wordt automatisch aan het weer-
gegeven gebruikersgeheugen toegewezen. Zolang de uitkomst van de meting
wordt weergegeven, kunt u door op de & - of @-toets te drukken de waarden
toewijzen aan het desbetreffende gebruikersgeheugen. Als u geen keuze
maakt, zal de gemeten waarde automatisch worden opgeslagen in het weer-
gegeven gebruikersgeheugen. U kunt uw uitkomst indelen aan de hand van de
resultaatindicator links op het scherm (zie de tabel in hoofdstuk 3 Informatie
over de bloeddruk).

B Om het apparaat uit te schakelen, moet u op de START/STOP-knop @ druk-
ken; als u dat niet doet, schakelt het apparaat zichzelf na 1 minuut automa-
tisch uit.

Wanneer u tijdens een meting om welke reden dan ook de meting wilt
A afbreken, drukt u gewoon op de START/STOP-knop (@. Het pompen of het
meten wordt stopgezet en de druk in de manchet valt automatisch weg.

W Als onder op het scherm dit symbool Liste zien, wil dat zeggen dat het
apparaat tijdens de meting een onregelmatige hartslag heeft waargenomen.
Wellicht hebt u tijdens het meten toch bewogen of gepraat en heeft dat
de meting verstoord. Het verdient aanbeveling om de meting te herhalen.
Wanneer u dit symbool regelmatig bij uw bloeddrukmetingen ziet, raden wij u
aan, uw hartritme door uw arts te laten controleren.
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6. Geheugenfunctie
Gebruikersgeheugen

M In de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter kunnen tot 100 metingen per gebrui-
kersgeheugen worden opgeslagen. De laatste gemeten waarde wordt altijd
samen met de datum en tijd op geheugenplaats 1 opgeslagen; alle oudere
opgeslagen waarden schuiven dan een plaats op. Als alle geheugenplaatsen
vol zijn, wordt telkens de oudste meetwaarde gewist.

B De in het geheugen opgeslagen waarden kunnen worden opgeroepen door
te drukken op de @ - of @-toets terwijl het apparaat is uitgeschakeld. Voor
de opgeslagen waarden van het eerste gebruikersgeheugen drukt u op de @
-toets en voor het tweede gebruikersgeheugen op de @-toets.

Gemiddelde waarden

B Nadat het desbetreffende gebruikersgeheugen is geselecteerd, verschijnt op
het scherm het bijbehorende (- of m-symbool en een F. De gemiddelde
waarde van alle in dat geheugen opgeslagen gegevens wordt getoond (zie
afb. 1).

(|

[N

O -—) =

M 0

A LI

J O 1 at. 1

W Als u opnieuw op de R -toets drukt (of op de @-toets, als (I
u in gebruikersgeheugen 2 bent) verschijnen de gemid- o '_:'::
delde waarden van alle ochtendmetingen "A" (5 tot 9 ) oant h:-'
uur) van de afgelopen 7 dagen. 1N o
W Als u opnieuw op de & -toets drukt (of op de @-toets, als I:'l::l
u in gebruikersgeheugen 2 bent) verschijnen de gemid- o ‘::::
delde waarden van alle avondmetingen "P" (18 tot 20 N i
uur) van de afgelopen 7 dagen. 7 Y ORI
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Individuele gemeten waarden 23R 120
W Als u opnieuw op de [ -toets drukt (of op de @-toets, als | 23110 IS
u in gebruikersgeheugen 2 bent) kunt u alle opgeslagen N =_H
waarden achtereenvolgens oproepen, te beginnen met de [ PN O

laatst gemeten waarde.

i)

W Als tijdens een meting een onregelmatige hartslag wordt geregistreerd,
wordt deze informatie, die wordt weergeven met het symbool P ook
opgeslagen en tijdens het oproepen van de gemeten waarden uit het
geheugen gelijktijdig met de systolische en de diastolische bloeddrukwaar-
den, de hartslag, de tijd en de datum weergegeven.

B U kunt het oproepen van de gegevens in het geheugen op elk moment
afbreken door op de START/STOP-knop (@ te drukken. Als u dat niet doet,
schakelt het apparaat zich na enkele seconden automatisch uit.

B Ook na een onderbreking van de stroomtoevoer, bijvoorbeeld tijdens het
vervangen van de batterijen, kunnen de gegevens uit het geheugen worden
opgeroepen.

Opgeslagen waarden wissen

Alle voor de betrokken persoon opgeslagen waarden kunt u uit gebruikersge-
heugen & en gebruikersgeheugen & afzonderlgk wissen. Druk daarvoor op de
knop van het desbetreffende geheugen ( & of & ). Op het scherm verschijnt de
gemiddelde waarde.

Houd nu de knop van het gebruikersgeheugen 5 seconden
ingedrukt. Vervolgens verschijnt op het scherm ,ZL D5, Alle
gegevens in het geselecteerde gebruikersgeheugen zijn nu
gewist. Als u de knop eerder loslaat, worden geen gegevens
gewist.

Jo
|
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7. Gemeten waarden overbrengen naar
Veroval® medi.connect

B Download de software Veroval® medi.connect van de website www.veroval.nl.
Dit kan op elke pc met Windows 7, 8 of 10, indien nog officieel door Microsoft
ondersteund.

W Start het programma en sluit de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter via de
USB-kabel op uw pc aan. Volg dan de instructies van de software Veroval®
medi.connect.

9 Gegevensoverdracht is tijdens een meting niet mogelijk.
B Op het scherm van de bloeddrukmeter ziet u ,#C" staan.

W Start de gegevensoverdracht in de software ,medi.connect” op de pc. Tijdens
de gegevensoverdracht ziet u op het scherm een animatie. Als de gegevens-
overdracht is geslaagd, wordt dat op het scherm weergegeven, zoals afb. 1
laat zien.

Afb. 1

B Als de gegevensoverdracht niet is geslaagd, wordt dat op het scherm weerge-
geven, zoals afb. 2 laat zien.

Afb. 2

In dat geval verbreekt u de verbinding met de pc en begint u de gegevensover-
dracht opnieuw. Als de bloeddrukmeter 10 seconden inactief is of als de commu-
nicatie met de pc is verbroken, schakelt de bloeddrukmeter zich automatisch uit.
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8. Verklaring van foutmeldingen

Opgetreden
fout

Apparaat kan
niet worden
ingeschakeld

Manchet wordt
niet opgepompt

Mogelijke oorzaken

Batterijen ontbre-
ken, zijn niet correct
geplaatst of leeg.

Netvoeding is niet juist
aangesloten of defect.

Aansluitstekker van de
manchet zit verkeerd in
de manchetaansluiting
van het apparaat.

Verkeerd type manchet
aangesloten.

De polsslag kan niet
correct worden geregis-
treerd.

Systolische of diasto-

lische druk kan niet wor-

den gedetecteerd.

De manchet is te strak
of te los aangelegd.
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Oplossing

Controleer de batterijen; plaats
zo nodig vier identieke, nieuwe
batterijen in het apparaat.

Controleer de verbinding tussen
de netvoeding en de aanslui-
ting aan de achterzijde van het
apparaat.

Controleer de verbinding tussen
de stekker van de manchet en
de manchetaansluiting.

Controleer of alleen de toege-
stane Veroval®-manchet en de
bijbehorende stekker worden
gebruikt.

Controleer of de manchet cor-
rect is aangelegd. Tijdens de
meting niet praten of bewegen.

Controleer of de manchet cor-
rect is aangelegd. Tijdens de
meting niet praten of bewegen.

De manchet zo strak aanleggen
dat tussen de manchet en de
bovenarm nog ruimte is voor ca.
twee vingers.

De luchtslang is niet goed in het
apparaat gestoken.

Controleer of de aansluitstekker
juist is ingestoken.

Gebruik een nieuwe manchet
indien deze fout herhaaldelijk
optreedt.
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Opgetreden Mogelijke oorzaken

fout

i Er is een systeemfout

- opgetreden.

[y De oppompdruk is hoger

- dan 300 mmHg.

- Er is een systeemfout

I opgetreden.

D De batterijen zijn bijna
leeg.

Niet-plausibele  Niet-plausibele meet-
meetwaarden waarden verschijnen als
het apparaat niet op
de juiste wijze wordt
gebruikt of als er sprake
is van fouten tijdens het
meten.

Oplossing

Neem bij deze foutmelding con-
tact op met de klantenservice.

Herhaal de meting na een rust-
pauze van minstens 1 minuut.

Neem bij deze foutmelding con-
tact op met de klantenservice.

Vervang de batterijen.

Neem de 10 gouden regels voor
het meten van de bloeddruk in
acht (zie hoofdstuk 5, Meten
van de bloeddruk) en let ook op
de volgende veiligheidsaanwij-
zingen. Herhaal vervolgens de
meting.

Schakel het apparaat uit wanneer een foutsymbool verschijnt. Ga de mogelijke
oorzaken na en neem de 10 gouden regels in acht, evenals de adviezen voor het
zelf meten van de bloeddruk in hoofdstuk 2, Belangrijke aanwijzingen. Ontspan u

gedurende één minuut en meet dan nogmaals.

9. Onderhoud van het apparaat

B Reinig het apparaat uitsluitend met een zachte, vochtige doek. Gebruik geen
verdunners, alcohol, reinigings- of oplosmiddelen.

B De manchet mag voorzichtig worden gereinigd met een licht bevochtigde doek
en een mild sopje. De manchet mag niet volledig in water worden gedompeld.

W Vooral als het apparaat door meerdere personen wordt gebruikt, verdient het
aanbeveling de manchet regelmatig dan wel na ieder gebruik te reinigen en
te desinfecteren, om infecties te voorkomen. De aanbevolen methode voor het
desinfecteren van met name de binnenzijde van de manchet is veegdesinfec-
tie. Gebruik daarvoor een desinfectiemiddel dat geschikt is voor het materiaal
waarvan de manchet is gemaakt. Bewaar het apparaat en de manchet samen
met deze gebruiksaanwijzing in de opbergtas om beschadigingen door externe

invloeden te voorkomen.
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10. Toebehoren

B Om de meetnauwkeurigheid te waarborgen, adviseren wij u uitsluitend origineel
toebehoren van HARTMANN te gebruiken, zoals de Veroval®-netvoeding (art.nr
925 391). Deze zijn verkrijgbaar bij uw apotheek of een medische speciaalzaak.

M Bij gebruik van netvoeding: op de achterkant van het apparaat bevindt zich
een ingang voor de aansluiting van een netadapter (uitgang 6V DC/600mA).
Gebruik uitsluitend de Veroval®-netvoeding. Anders geven wij geen garantie
voor de functie en de meetnauwkeurigheid van het apparaat.

11. Garantievoorwaarden

B Wij verlenen op deze hoogwaardige kwaliteitsbloeddrukmeter op onderstaan-
de voorwaarden 3 jaar garantie, gerekend vanaf de datum van aankoop.

W Aanspraak op garantie kan uitsluitend binnen de garantieperiode worden
gemaakt. De datum van aankoop moet worden aangetoond met behulp van
het ingevulde en afgestempelde garantiebewijs of de aankoopbon.

B Gedurende de garantieperiode vergoedt HARTMANN alle kosten ten gevolge
van materiaal- en fabricagefouten en zorgt voor reparatie van het apparaat.
De garantieperiode wordt daardoor niet verlengd.

B Het apparaat is alleen bestemd voor het gebruik zoals in deze handleiding
wordt beschreven.

W Schade die het gevolg is van oneigenlijk gebruik of ongeoorloofde ingrepen
valt niet onder de garantie. Onderdelen die aan slijtage onderhevig zijn (batte-
rijen, manchet, netadapterkabel, e.d.) vallen niet onder de garantie. Eventuele
schadevergoeding is beperkt tot de aankoopwaarde van het product.
Vergoeding van indirecte schade wordt uitdrukkelijk uitgesloten.

M In het geval van een garantieaanspraak dient u het apparaat met de manchet
en eventueel de netvoeding samen met het volledig ingevulde en afgestem-
pelde garantiecertificaat of de aankoopbon rechtstreeks of via uw leverancier
op te sturen naar de klantenservice in uw land.
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12. Contactgegevens klantenservice

NL PAUL HARTMANN B.V.
Postbus 26
6500 AA Nijmegen
www.veroval.nl

BE N.V. PAUL HARTMANN S.A.
Paul Hartmannlaan, 1
B-1480 SINT-RENELDE
www.veroval.be
audiodiagnostic.phbe@hartmann.info

Datum van herziening van de tekst: 2017-02

13. Technische gegevens

Model: Veroval® upper arm blood pressure monitor
Type: GCE604

Meetmethode: oscillometrisch

Weergavebereik: 0 - 300 mmHg

Meetbereik: Systolisch (SYS): 50 — 280 mmHg,

Diastolisch (DIA): 30 — 200 mmHg
Hartslag: 40 — 199 slagen/minuut

Buiten het meetbereik kan de weergave van cor-
recte meetresultaten niet worden gegarandeerd.

Weergave-eenheid: 1 mmHg

Technische meetnauwkeu- | Manchetdruk: +/— 3 mmHg,

righeid: Hartslag: +/— 5% van de aangegeven polsslag

Klinische meetnauwkeu- | voldoet aan de eisen van DIN EN 1060-4;

righeid: Korotkoff-valideringsmethode: fase I (SYS), fase V
(DIA)

Werking: continu

Nominale spanning: DC eV
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Stroomvoorziening:

4 x 1,5V alkali-mangaan mignon batterij (AA/
LRO6) of optioneel Veroval®-netvoeding

Capaciteit batterijen:

ca. 1.000 metingen

Bescherming tegen elektri-
sche schokken:

ME-apparaat met interne stroomvoorziening (bij
exclusief gebruik van batterijen); gebruiksonder-
deel: type BF

Bescherming tegen schade
door binnendringen van
water en vaste stoffen:

IP21 (geen vochtbescherming)

Oppompdruk:

ca. 190 mmHg bij eerste meting

Automatisch uitschakelen:

1 minuut na einde meting / anders 30 sec.

Manchet:

Veroval®-manchet voor bovenarmbloeddrukmeter,
secure fit cuff voor armomvang van 22 — 42 cm

Geheugencapaciteit:

2 x 100 metingen met gemiddelde waarde

van alle metingen en gemiddelde waarde van
ochtend-/avondmetingen gedurende de afgelopen
7 dagen

Gebruiksomstandigheden:

Omgevingstemperatuur: +10 °C tot +40 °C

relatieve luchtvochtigheid: < 90%, niet condense-
rend

Luchtdruk: 800 hPa - 1050 hPa

Opslag-/transportomstan-
digheden:

Omgevingstemperatuur: =20 °C tot +55 °C relatieve
luchtvochtigheid: < 90%, niet condenserend

Serienummer:

in batterijvak

Computerinterface:

Met de software Veroval® medi.connect is uitlezen
van het geheugen met de gemeten waarden en
de grafische weergave van de gemeten waarden
op een pc mogelijk.

Verwijzing naar normen:

IEC 60601-1; IEC 60601-1-2
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14. Netvoeding

Modelnummer LXCP12-006060BEH

Ingang 100 — 240V~, 50 — 60Hz, 0.5A max

Uitgang 6V DC, 600mA, alleen bij aansluiting op de
Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter

Fabrikant Globalcare Medical Technology Co., Ltd.

Bescherming Het apparaat is dubbel geisoleerd en heeft een pri-

maire zekering, waardoor het apparaat bij een sto-
ring wordt afgesloten van de netvoeding. Controleer
of het batterijvak geen batterijen bevat voordat u de
netvoeding gebruikt.

SR Polariteit van de gelijkstroomaansluiting

O] Dubbel geisoleerd / beveiligingsklasse 2

Behuizing en beveiligde | De netvoedingsbehuizing beschermt tegen contact
delen met delen die onder stroom staan of kunnen komen
te staan (vingers, naalden, testhaken). De gebruiker
mag de patiént en de uitgangsstekker van de AC/
DC-netvoeding niet tegelijkertijd aanraken.

Wettelijke voorschriften en richtlijnen

B De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter voldoet aan de Europese voorschriften
die zijn vastgelegd in de richtlijn voor medische hulpmiddelen 93/42/EEG en is
voorzien van de CE-markering.

W Het apparaat voldoet onder andere aan de voorwaarden van de Europese
norm EN 1060 voor niet-invasieve bloeddrukmeters — deel 3: Aanvullende
eisen voor elektromechanische bloeddrukmeetsystemen en eveneens aan norm
IEC 80601-2-30.

W De klinische tests voor de meetnauwkeurigheid zijn uitgevoerd volgens norm
EN 1060-4.

W Het apparaat voldoet niet alleen aan de wettelijke voorschriften, maar is ook
door de ESH (European Society of Hypertension) gevalideerd volgens protocol
ESH-IP2.
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Elektromagnetische compatibiliteit

Tabel 1

Voor alle MEDISCH ELEKTRISCHE APPARATEN en SYSTEMEN

Richtlijnen en verklaring van de fabrikant — Elektromagnetische emissies

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische
omgeving zoals hieronder wordt beschreven. De koper of gebruiker van de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter dient ervoor te zorgen dat het apparaat in een dergelijke omge-

ving wordt gebruikt.

Emissiemetingen

Compliantie

Elektromagnetische omgeving -
Richtlijnen

RF-emissies conform
CISPR11

Groep 1

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter
gebruikt RF-energie uitsluitend voor zijn
interne functie.

De RF-emissie van de bloeddrukmeter is
daarom erg laag en veroorzaakt naar alle
waarschijnlijkheid geen storingen in de
buurt van elektronische apparaten.

RF-emissies conform
CISPRT1

Klasse B

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter
is geschikt voor gebruik binnen alle
instellingen, waaronder instellingen
met een woonfunctie en instellingen
die rechtstreeks zijn aangesloten op een
openbaar laagspanningsnetwerk dat
gebouwen met een woonfunctie van
stroom voorziet.
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Tabel 2

Voor alle MEDISCH ELEKTRISCHE APPARATEN en SYSTEMEN
Richtlijnen en verklaring van de fabrikant — elektromagnetische immuniteit

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische
omgeving zoals hieronder wordt beschreven. De koper of gebruiker van de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter dient ervoor te zorgen dat het apparaat in een dergelijke omge-

ving wordt gebruikt.

Immuniteitstests

IEC 60601-testni-
veau

Compliantieniveau

Elektromagnetische
omgeving - richt-
lijnen

Elektrostatische
ontlading (electro-
static discharge,
ESD) conform
IEC61000-4-2

+6 kV contactontlading
+8 kV luchtontlading

+6 kV contactontlading
+8 kV luchtontlading

Vloeren dienen van
hout of beton te zijn
of voorzien te zijn van
keramische tegels.

Als de vloerbedekking
bestaat uit synthetisch
materiaal, dient de
relatieve luchtvochtig-
heid minimaal 30%
te zijn.

Magnetisch veld
bij netfrequentie
(50 Hz) conform
IEC61000-4-8

3 A/m

3 A/m

De magnetische velden
van de netfrequentie
dienen waarden te
hebben die kenmer-
kend zijn voor een
kantoor- of ziekenhuis-
omgeving.
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Tabel 3

Voor MEDISCH ELEKTRISCHE APPARATEN en SYSTEMEN die niet LEVENSREDDEND

zijn.

Richtlijnen en verklaring van de fabrikant — elektromagnetische immuniteit

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische
omgeving zoals hieronder wordt beschreven. De koper of gebruiker van de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter dient ervoor te zorgen dat het apparaat in een dergelijke omge-

ving wordt gebruikt.

Immuniteitstests

IEC 60601-test-
niveau

Compliantieniveau

Elektromagnetische
omgeving - richtlijnen

Draagbare en mobiele
radioapparaten mogen niet
op een afstand worden
gebruikt bij de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter,
inclusief de kabels, die
dichter bij is dan de aan-
bevolen separatieafstand.
Deze wordt berekend met
de vergelijking die van toe-
passing is op de frequentie
van de zender.

Aanbevolen separatieaf-
stand:

Geleide RF-storingen

3 Vrms 150 kHz tot

3 Vrms

conform IEC61000-4-6 | 80 MHz "{37"5}/;
Uitgestraalde 3V/m 80 MHz tot | 3V/m as
RF-storingen conform | 2,5 GHz d{?}ﬁ
IEC61000-4-3 80 MHz tot
800 MHz
d:[l]ﬁ
E,
800 MHz tot
2,5 GHz
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Waarbij P staat voor het
nominale maximumvermo-
gen van de zender in watt
(W) volgens de fabrikant
van de zender, en d voor
de aanbevolen afstand in
meters (m).

De veldsterkte van vaste
RF-zenders, zoals bepaald
bij een locatiecontrole, die-
nen in elk frequentiebereik
lager te zijn dan het com-
pliantieniveau. Storing kan
voorkomen in de nabijheid
van apparaten waarop het
volgende symbool staat:

()

OPMERKING 1: bij 80 MHz en 800 MHz geldt het hogere frequentiebereik.

OPMERKING 2: deze richtlijnen kunnen op sommige situaties niet van toepassing zijn.
Elektromagnetische propagatie wordt beinvioed door absorptie en reflectie van
bouwwerken, voorwerpen en mensen.

2 Veldsterktes van stationaire zenders, zoals basisstations van (draagbare/draadloze) radiotelefoons
en landmobiele radio’s, radiozendamateur-, AM- en FM-radio-uitzendingen en tv-uitzendingen
kunnen theoretisch niet precies worden voorspeld.

Vanwege stationaire RF-zenders kan worden overwogen om een onderzoek van het elektromag-
netische veld uit te voeren om de elektromagnetische omgeving te beoordelen. Wanneer de
gemeten veldsterkte op de plek waar de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter wordt gebruikt,
boven het hierboven aangegeven RF-compliantieniveau uitkomt, moet toezicht worden gehouden
op de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter om te controleren of hij normaal functioneert. Als wordt
geconstateerd dat de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter niet normaal functioneert, kan het nodig
zijn om extra maatregelen te treffen, zoals het anders richten of het verplaatsen van de Veroval®-
bovenarmbloeddrukmeter.

® Binnen het frequentiebereik van 150 kHz tot 80 MHz dient de veldsterkte minder dan 3 V/m te zijn.
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Tabel 4

Voor MEDISCH ELEKTRISCHE APPARATEN en SYSTEMEN die niet LEVENSREDDEND
zijn.

Aanbevolen separatieafstanden tussen draagbare en mobiele
RF-telecommunicatieapparatuur en de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter

De Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter is bedoeld voor gebruik in een elektromagnetische
omgeving waar uitgestraalde RF-storingen onder controle worden gehouden. De koper of
gebruiker van de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter kan elektromagnetische storingen
helpen voorkomen door een minimale separatieafstand tussen draagbare en mobiele
RF-telecommunicatieapparatuur (zenders) en de Veroval®-bovenarmbloeddrukmeter te
handhaven, zoals hieronder wordt aangeraden, volgens het maximale uitgangsvermogen
van het communicatieapparaat.

Nominaal maxiumumver- | Separatieafstand in overeenstemming met de frequentie van de
mogen van de zender (W) | zender (m)
80 MHz tot 800 MHz 800 MHz tot 2,5 GHz
d={£}/ﬁ d:Hﬁ

E, E,
0,01 0,1167 0,2334
0,1 0,3689 0,7378
1 1,1667 2,3334
10 3,6893 7,3786
100 11,6667 23,3334

Voor zenders waarvan het nominale maximale vermogen niet hierboven is aangegeven,

kan de aanbevolen separatieafstand d in meters (m) worden bepaald door middel van de

vergelijking die van toepassing is op de frequentie van de zender. P is hierbij het maxima-

le vermogen van de zender in watt (W) volgens de opgave van de fabrikant van de zender.

OPMERKING 1: bij 80 MHz en 800 MHz geldt de separatieafstand van het hogere frequen-
tiebereik.

OPMERKING 2: deze richtlijnen kunnen op sommige situaties niet van toepassing zijn.
Elektromagnetische propagatie wordt beinvioed door absorptie en reflectie
van bouwwerken, voorwerpen en mensen.
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

wir freuen uns, dass Sie sich fir den Kauf eines Blutdruckmessgerates

aus dem Hause HARTMANN entschieden haben. Das Veroval® Oberarm-
Blutdruckmessgerat ist ein Qualitdtsprodukt fiir die vollautomatische
Blutdruckmessung am Oberarm von erwachsenen Menschen und fir die klinische
und hausliche Anwendung geeignet. Ohne Voreinstellung, durch bequemes,
automatisches Aufpumpen ermdglicht dieses Gerat eine einfache, schnelle

und sichere Messung des systolischen und diastolischen Blutdrucks sowie der
Pulsfrequenz.

Zudem gibt es lhnen Hinweise auf eventuelle unregelmaRige Herzschlage.

Uber das mitgelieferte USB-Kabel kann das Blutdruckmessgerat an einen PC
angeschlossen werden. Auf dem PC kénnen Sie die Messwerte mit der Veroval®
medi.connect Software auswerten.

Wir wiinschen lhnen alles Gute fiir Ihre Gesundheit.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung vor der erstmaligen
Anwendung sorgfaltig durch, denn eine korrekte Blutdruckmessung ist

nur bei richtiger Handhabung des Gerates mdglich. Diese Anleitung soll
Sie von Anfang an in die einzelnen Schritte der Blutdruckselbstmessung mit dem
Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat einweisen. Sie erhalten wichtige und hilf-
reiche Tipps, damit Sie ein zuverlassiges Ergebnis uber Ihr personliches
Blutdruckprofil bekommen. Betreiben Sie dieses Gerat gemafs den Informationen
in der Gebrauchsanleitung. Bewahren Sie diese sorgfaltig auf und machen Sie sie
anderen Benutzern zuganglich. Uberpriifen Sie das Gerat auf auRere
Unversehrtheit der Verpackung und auf die Vollstandigkeit des Inhalts.

Lieferumfang:

« Blutdruckmessgerat

« Universal-Oberarmmanschette

« 4x 1,5V AA Batterien

« USB-Kabel

+ Aufbewahrungstasche

+ Gebrauchsanleitung mit Garantieurkunde

97



B Deutsch

Inhaltsverzeichnis Seite
1. Gerdte- und Displaybeschreibung..........c.ccooceiiiiniiiiniic 103
2. Wichtige HINWEISE ..ot 105
3. Informationen zum BIUtArUCK .......ccooeveiiiieiriieicee e, 112
4. Vorbereitung der MESSUNG .......c.vururururireieieieieini e 113
5. Messung des BIUtATUCKS. ... 115
6. SPeICherfuNKLioN .......c.oviic e 120
7. Ubertragung der Messwerte in Veroval® medi.connect ...............ccco..v...n. 121
8. Erklarung von Fehleranzeigen .........cccooiecuririrrnincceese st 122
9. Plege des GEIALES ......cvvveveiriieiiieiee e 124

100 ZUDBROT ...ttt 125

11. GarantiebediNnGUNGEN .......c..ciiiicee e 125

12. Kontaktdaten bei Kundenfragen............cccocvviinniinniecice, 126

13. TechniSChe DAten ........cvriiiiiiiric e 126

T4, NELZERIL. .ot 128

Elektromagnetische Vertraglichkeit............coooieininicec e, 129

98



Deutsch [X

1. Gerate- und Displaybeschreibung
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Blutdruckmessgerat

1 Extra groRes LCD-Display

2 START/STOP-Taste

3 Speichertaste Benutzer 1

4 Speichertaste Benutzer 2

5 Manschettenanschlussbuchse
6 Batteriefach

7 USB-Schnittstelle

8 Netzanschlussbuchse

Manschette
9 Secure fit Manschette (a) mit Anlegeanleitung (b)
10 Grifflasche zum Anziehen der Manschette
11 GroRenskala zum richtigen Einstellen der Manschette
12 Manschettenanschlussstecker
13 Manschettenschlauch
14 Unterarm-Aussparung fiir korrektes Anlegen und sicheren Sitz

Display

15 Systolischer Blutdruck

16 Diastolischer Blutdruck

17 Pulsfrequenz

18 Blinkt, wenn das Gerat misst und der Puls bestimmt wird

19 UnregelmaRiger Herzschlag

20 Priifanzeige zur Manschettensitzkontrolle

21 Batterie-Symbol

22 Ampelsystem fiir Ihre Werte

23 Durchschnittswert (A), morgens (AM), abends (PM) /
Nummer des Speicherplatzes

24 Benutzerspeicher

25 Anzeige Datum und Uhrzeit
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2. Wichtige Hinweise

Zeichenerklarung

@ Beachtung der Bedienungsanleitung

A Bitte beachten

Geschitzt gegen Fremdkdrper > 12,5 mm und gegen senkrech-
1P21
tes Tropfwasser

Temperaturbegrenzung
Luftfeuchte, Begrenzung

Schutz gegen elektrischen Schlag

Verpackung umweltgerecht entsorgen

A
o)
%ﬁ Verpackung umweltgerecht entsorgen
()
X

Symbol zur Kennzeichnung von Elektro- und Elektronikgeraten

|
c € s Kennzeichnung nach Richtlinie 93/42/EWG Uber
1

Medizinprodukte

== Gleichstrom

u Hersteller

Bevollmachtigter in der Europaischen Gemeinschaft

Chargenbezeichnung
Bestellnummer

A%

C Entsorgungshinweis Pappe

PAP

Seriennummer
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A Wichtige Hinweise zur Anwendung

B Verwenden Sie das Gerat ausschlieRlich zur Blutdruckmessung am mensch-
lichen Oberarm. Legen Sie die Manschette nicht an anderen Stellen des
Korpers an.

B Nur die mitgelieferte oder originale Ersatz-Manschette verwenden. Ansonsten
werden falsche Messwerte ermittelt.

W Verwenden Sie das Gerat nur bei Personen mit dem fiir das Gerat angege-
benen Umfangbereich des Oberarmes.

B Im Falle zweifelhaft gemessener Werte, die Messung wiederholen.

AN\

W Lassen Sie das Gerat nie unbeaufsichtigt in der Nahe von Kleinkindern und
Personen, die es nicht alleine bedienen kdnnen. Es besteht das Risiko einer
Strangulation durch Einwickeln in den Manschettenschlauch.

Auch durch Verschlucken von Kleinteilen, die sich vom Gerat abgeldst
haben, kann ein Erstickungsanfall ausgeldst werden.

W Fiihren Sie unter keinen Umstanden Blutdruckmessungen an Neu-
geborenen, Babys und Kleinkindern durch.

W Bitte legen Sie die Manschette nicht iiber eine Wunde an, da dies weitere
Verletzungen zur Folge haben kann.

B Legen Sie die Manschette nicht bei Personen an, die eine Brustamputation
hatten.

W Bitte beachten Sie, dass der Druckaufbau der Manschette zu einer tempo-
raren Storung von gleichzeitig am selben Arm verwendeten medizinischen
Geraten fihren kann.

W Das Blutdruckmessgerat nicht im Zusammenhang mit einem Hochfrequenz-
Chirurgiegerat verwenden.

B Wenn eine intravenose Behandlung vorliegt oder ein Venenzugang am Arm
vorhanden ist, kann eine Blutdruckmessung zu Verletzungen fiihren. Bitte
niemals die Manschette an dem Arm verwenden, auf den diese Konditionen
zutreffen.
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B Wahrend des Aufpumpens kann es zu einer Funktionsbeeintrachtigung des
betroffenen Armes kommen.

B Wenn Sie die Messung bei einer anderen Person durchfiihren, achten Sie
bitte darauf, dass die Verwendung des Blutdruckmessgerates nicht zu einer
anhaltenden Beeintrachtigung der Blutzirkulation fiihrt.

W Zu haufige Messungen innerhalb eines kurzen Zeitraums sowie anhal-
tender Manschettendruck konnen die Blutzirkulation unterbrechen und
Verletzungen verursachen. Bitte lassen Sie zwischen den Messungen eine
Pause und knicken Sie nicht den Luftschlauch. Bei einer Fehlfunktion des
Gerdtes nehmen Sie die Manschette vom Arm ab.

W Das Blutdruckmessgerat nicht bei Praeklampsie-Patientinnen in der
Schwangerschaft verwenden.

A Wichtige Hinweise zur Selbstmessung

W Schon geringe Veranderungen innerer und aulSerer Faktoren (z. B. tiefe
Atmung, Genussmittel, Sprechen, Aufregung, klimatische Faktoren) fihren zu
Blutdruckschwankungen. Das erklart, warum beim Arzt oder Apotheker oftmals
abweichende Werte gemessen werden.

W Die Ergebnisse der Messung hangen grundsatzlich vom Messort und der
Position (sitzend, stehend, liegend) ab. Sie werden ferner beeinflusst z. B.
durch Anstrengung und von den physiologischen Voraussetzungen des
Patienten. Fir vergleichbare Werte fiihren Sie die Messung am gleichen
Messort und in der gleichen Position durch.

W Erkrankungen des Herz-Kreislaufsystems kdnnen zu Fehlmessungen bzw. zu
Beeintrachtigungen der Messgenauigkeit fiihren. Ebenso der Fall ist dies bei
sehr niedrigem Blutdruck, Diabetes, Durchblutungs- und Rhythmusstérungen
sowie bei Schittelfrost oder Zittern.
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Halten Sie Riicksprache mit lhrem Arzt, bevor Sie eine
Blutdruckselbstmessung vornehmen, falls Sie ...

W schwanger sind. Der Blutdruck kann sich wahrend der Schwangerschaft ver-
andern. Im Falle eines erhdhten Blutdrucks ist die regelmaRige Kontrolle
besonders wichtig, da sich die erhohten Blutdruckwerte unter Umsténden
auf die Entwicklung des Fétus auswirken konnen. Halten Sie in jedem Fall
Riicksprache mit Ihrem Arzt, insbesondere bei Praeklampsie, ob und wann Sie die
Blutdruckselbstmessung vornehmen sollen.

M an Diabetes, Leberfunktionsstorung oder GefaRverengungen (z. B.
Arteriosklerose, peripherer arterieller Verschlusskrankheit) leiden: In diesen
Fallen kdnnen abweichende Messwerte auftreten.

B an bestimmten Blutkrankheiten (z. B. Himophilie) oder gravierenden
Durchblutungsstérungen leiden, oder blutverdiinnende Medikamente einnehmen.

W einen Herzschrittmacher tragen: In diesem Fall kénnen abweichende
Messwerte auftreten. Das Blutdruckmessgerat selbst hat keinen Einfluss auf
den Herzschrittmacher. Bitte beachten Sie, dass die Anzeige des Pulswertes
nicht zur Kontrolle der Frequenz von Herzschrittmachern geeignet ist.

M zur Hdmatombildung neigen und/oder empfindlich auf Druckschmerz reagieren.

B an schweren Herzrhythmusstorungen oder Arrhythmien leiden. Aufgrund der
oszillometrischen Messmethode kann es in einigen Fallen passieren, dass
falsche Messwerte ermittelt werden oder kein Messergebnis zustande kommt.

B Sollte dieses Symbol 2 vermehrt auftauchen, kann es ein Hinweis auf

Herzrhythmusstérungen sein. Kontaktieren Sie in diesem Fall lhren Arzt.
Schwere Herzrhythmusstorungen konnen unter Umstanden zu Fehimessungen
fihren oder die Messgenauigkeit beeintrachtigen. Sprechen Sie bitte mit lhrem
Arzt, ob die Blutdruckselbstmessung fiir Sie geeignet ist.

B Die von Ihnen selbst ermittelten Messwerte kénnen nur zu Ihrer Information
dienen — sie ersetzen keine arztliche Untersuchung! Besprechen Sie lhre
Messwerte mit dem Arzt, begriinden Sie daraus auf keinen Fall eigene medizi-
nische Entscheidungen (z. B. Medikamente und deren Dosierungen)!

B Die Blutdruckselbstmessung bedeutet noch keine Therapie! Beurteilen Sie
die Messwerte daher nicht selbst und verwenden Sie diese auch nicht zur
Selbstbehandlung. Nehmen Sie die Messungen gemafs den Anleitungen
lhres Arztes vor und vertrauen Sie seiner Diagnose. Nehmen Sie daher
Medikamente gemaR den Verordnungen lhres Arztes ein und andern Sie
niemals von selbst die Dosis. Stimmen Sie den geeigneten Zeitpunkt fir die
Blutdruckselbstmessung mit lhrem Arzt ab.
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Ein unregelmaRiger Herzschlag liegt vor, wenn der Herzrhythmus um
mehr als 25 % vom mittleren Herzrhythmus abweicht. Die Kontraktion

des Herzmuskels wird durch elektrische Signale angeregt. Liegt eine
Stérung dieser elektrischen Signale vor, spricht man von Arrhythmie.
Korperliche Veranlagungen, Stress, Altern, Mangel an Schlaf, Erschépfung,
etc. konnen dies hervorrufen. Ob unregelmaRige Herzschldge Folge einer
Arrhythmie sind, kann durch einen Arzt festgestellt werden.

Stromversorgung (Batterien, Netzgerat)
W Auf Polaritatskennzeichen Plus (+) und Minus (-) achten.

B Verwenden Sie ausschlieRlich hochwertige Batterien (siehe Angaben unter
Kapitel 13 Technische Daten). Bei leistungsschwacheren Batterien kann die
angegebene Messleistung nicht mehr garantiert werden.

B Mischen Sie nie alte und neue Batterien oder Batterien verschiedener Fabrikate.
W Entfernen Sie verbrauchte Batterien unverziiglich.

B Wenn das Batterie-Symbol @ dauerhaft aufleuchtet, sollten Sie die Batterien
wechseln.

B Immer alle Batterien gleichzeitig auswechseln.

W Wird das Gerat langere Zeit nicht benutzt, sollten die Batterien herausgenom-
men werden, um ein mogliches Auslaufen zu vermeiden.

B Wenn Sie das Gerat mit einem Netzgerat betreiben, positionieren Sie das Gerat
so, dass Sie die Stromversorgung jederzeit unterbrechen kénnen.

A Hinweise zu Batterien

W Verschluckungsgefahr
Kleinkinder konnten Batterien verschlucken und daran ersticken. Daher
Batterien flir Kleinkinder unerreichbar aufbewahren!

B Explosionsgefahr
Keine Batterien ins Feuer werfen.

W Batterien diirfen nicht geladen oder kurzgeschlossen werden.

B Wenn eine Batterie ausgelaufen ist, Schutzhandschuhe anziehen und das
Batteriefach mit einem trockenen Tuch reinigen. Sollte Fllissigkeit aus einer
Batteriezelle mit Haut oder Augen in Kontakt kommen, die betroffene Stelle
mit Wasser reinigen und ggf. arztliche Hilfe aufsuchen.

105



B Deutsch

W Schiitzen Sie Batterien vor (ibermaRiger Warme.
W Keine Batterien zerlegen, 6ffnen oder zerkleinern.

A Sicherheitshinweise zum Gerat
W Dieses Blutdruckmessgerat ist nicht wasserdicht!

B Dieses Blutdruckmessgerat besteht aus hochwertigen elektronischen
Prazisionsteilen. Die Genauigkeit der Messwerte und Lebensdauer des Gerates
hangt vom sorgféltigen Umgang ab.

B Schitzen Sie das Gerat vor starken Erschiitterungen, Schldgen oder Vibrationen
und lassen Sie es nicht auf den Boden fallen.

B Manschette und Luftschlauch nicht iiberméfig biegen oder knicken.

W Das Gerat niemals 6ffnen. Das Gerat darf nicht abgeandert, auseinander
genommen oder selbst repariert werden. Reparaturen diirfen nur von autori-
sierten Fachkraften durchgefiihrt werden.

B Die Manschette niemals aufpumpen, wenn sie nicht ordnungsgemal$ am
Oberarm angelegt ist.

B Das Gerat nur mit der daflr zugelassenen Oberarmmanschette verwenden.
Andernfalls kann das Gerat von innen oder auRen beschadigt werden.

B Der Manschettenschlauch darf nur durch Ziehen am entsprechenden
Anschlussstecker vom Gerat entfernt werden. Ziehen Sie niemals am Schlauch
selbst!

W Das Gerat weder extremen Temperaturen, noch Feuchtigkeit, Staub oder
direkter Sonneneinstrahlung aussetzen, da dies zu Funktionsstérungen fiihren
kann.

W Verpackung, Batterien und Gerat fiir Kinder unerreichbar aufbewahren.

W Beachten Sie bitte die Lager- und Betriebshedingungen in Kapitel 13
Technische Daten. Eine Lagerung oder Benutzung auRerhalb der festgelegten
Temperatur- und Luftfeuchtebereiche kann die Messgenauigkeit sowie die
Funktion des Gerdtes beeinflussen.

W Das Gerat nicht in der Nahe von starken elektromagnetischen Feldern benut-
zen und von Funkanlagen oder Mobiltelefonen fernhalten. Tragbare und
mobile Hochfrequenz- und Kommunikationsgerate wie Telefon und Handy
kénnen die Funktionsfahigkeit dieses elektronischen medizinischen Gerates
beeintrachtigen.
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Hinweise fiir die messtechnische Kontrolle

Jedes Veroval® Gerat wurde von HARTMANN sorgfaltig auf Messgenauigkeit
gepruft und im Hinblick auf eine lange Lebensdauer entwickelt. Eine messtech-
nische Uberpriifung empfehlen wir im Abstand von 2 Jahren fiir professionell
genutzte Gerate, die z. B. in Apotheken, Arztpraxen oder in der Klinik zum
Einsatz kommen. Bitte beachten Sie dariiber hinaus die vom Gesetzgeber fest-
gelegten nationalen Vorschriften. Die messtechnische Kontrolle kann nur durch
zustandige Behdrden oder autorisierte Wartungsdienste gegen Kostenerstattung
durchgefiihrt werden.

Hinweise fiir den Kalibriermodus

Eine Funktionsprifung des Gerates kann am Menschen oder mit einem geeig-
neten Simulator durchgefiihrt werden. Bei der messtechnischen Kontrolle werden
die Dichtheit des Drucksystems und eine mdgliche Abweichung der Druckanzeige
uberpriift. Um in den Kalibriermodus zu gelangen, muss mindestens eine Batterie
entfernt werden. Halten Sie jetzt die START/STOP-Taste gedriickt und legen Sie
die Batterie wieder ein. Lassen Sie die Taste nach einigen Sekunden los und nach
einem kurzen Moment erscheint im Display , =~ ". AnschlieRend wird ,#5~" und
. 1" angezeigt. Driicken Sie kurz die START/STOP-Taste. Im Display wird , Zo0"
und 2" angezeigt. Eine Priifanweisung zur messtechnischen Kontrolle wird den
zustandigen Behdrden und autorisierten Wartungsdiensten gerne auf Anfrage

von HARTMANN zur Verfigung gestellt.

Hinweise zur Entsorgung

B Im Interesse des Umweltschutzes dirfen verbrauchte Batterien nicht
im Hausmiill entsorgt werden. Bitte beachten Sie die jeweils giiltigen
Entsorgungsvorschriften, oder nutzen Sie 6ffentliche Sammelstellen.

W Dieses Produkt unterliegt der Europaischen Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro-
und Elektronik-Altgerate und ist entsprechend gekennzeichnet.
Entsorgen Sie elektronische Gerate nie mit dem Haushaltsabfall. Bitte
informieren Sie sich iiber die ortlichen Bestimmungen zur ordnungsge-  ‘wmmm
maken Entsorgung von elektrischen und elektronischen Produkten. Die
ordnungsgemale Entsorgung dient dem Schutz der Umwelt und der mensch-
lichen Gesundheit.
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3. Informationen zum Blutdruck
Um Ihren Blutdruck zu ermitteln, missen zwei Werte gemessen werden:

W Der systolische (obere) Blutdruck: Er entsteht, wenn das Herz sich zusammen-
zieht und das Blut in die BlutgefalRe gepumpt wird.

W Der diastolische (untere) Blutdruck: Er liegt vor, wenn das Herz gedehnt ist und
sich wieder mit Blut filllt.

B Die Messwerte des Blutdrucks werden in mmHg angegeben.

Zur besseren Beurteilung der Ergebnisse befindet sich auf der linken Seite des
Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerates ein farbiges Ampelsystem als direkter
Ergebnis-Indikator, anhand dessen sich der gemessene Wert leichter katego-
risieren 1asst. Die Weltgesundheitsorganisation (WHO) und die Internationale
Bluthochdruckgesellschaft (ISH) haben folgende Ubersicht fiir die Einordnung der
Blutdruckwerte entwickelt:

Ergebnis- | Bewertung Systolischer Druck | Diastolischer Empfehlung
Indikator Druck

Hypertonie Grad 3 liber 179 mmHg iiber 109 mmHg Einen Arzt

orange Hypertonie Grad 2 160 — 179 mmHg 100 — 109 mmHg CIEIE
gelb Hypertonie Grad 1 140 — 159 mmHg 90 — 99 mmHg RegelmaRige
grin Grenzwert normal 130 — 139 mmHg 85 — 89 mmHg i(r)zrltrolle e
griin normal 120 — 129 mmHg 80 — 84 mmHg Selbstkontrolle
griin optimal bis 119 mmHg bis 79 mmHg

Quelle: WHO, 1999 (World Health Organization)

B Man spricht von einer eindeutigen Hypertonie (Bluthochdruck), wenn beim
gemessenen Blutdruck der systolische Wert mindestens 140 mmHg und/oder
der diastolische Wert mindestens 90 mmHg betragt.

B Im Allgemeinen spricht man von zu niedrigem Blutdruck (Hypotonie), wenn
der Blutdruckwert unter 105 zu 60 mmHg liegt. Diese Grenze zwischen
normalem und zu niedrigem Blutdruck ist jedoch nicht so genau festge-
schrieben wie die Grenze nach oben in Richtung Bluthochdruck. Hypotonie
kann sich ggf. mit Symptomen wie z. B. Schwindel, Miidigkeit, Neigung
zur Ohnmacht, Sehstérungen oder hohem Puls zeigen. Um sicherzugehen,
dass es sich bei Hypotonie bzw. den entsprechenden Symptomen nicht um
Begleiterscheinungen ernsthafter Erkrankungen handelt, sollte im Zweifel ein
Arzt aufgesucht werden.
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Ein dauerhaft erhohter Blutdruck vergroRert das Risiko anderer
Erkrankungen um ein Vielfaches. Korperliche Folgeschaden wie z. B.
Herzinfarkt, Schlaganfall und organische Schaden gehdren zu den hau-
figsten Todesursachen weltweit. Eine tagliche Blutdruckkontrolle ist
somit eine wichtige Manahme, um Sie vor diesen Risiken zu bewahren.
Besonders bei haufig erhdhten oder grenzwertigen Blutdruckwerten (vgl.
Seite 108) sollten Sie dies unbedingt mit lhrem Arzt besprechen (mit der
Veroval® medi.connect Software kénnen Sie lhre Werte ganz einfach per
E-Mail oder Ausdruck mit Ihrem Arzt teilen — siehe Kapitel 7 Ubertragung
der Messwerte in Veroval® medi.connect). Er wird dann die geeigneten
Malinahmen ergreifen.

4. Vorbereitung der Messung
Einlegen/Wechsel der Batterien

W Offnen Sie die Batterieabdeckung auf der Gerateunterseite
(siehe Abb. 1). Setzen Sie die Batterien (siehe Kapitel 13
Technische Daten) ein. Achten Sie dabei auf die richtige
Polaritdt (,+" und ,—") beim Einlegen. SchlieRen Sie den ‘
Batteriedeckel wieder. i2 h bzw. 24 h blinkt im Display.
Stellen Sie nun, wie untenstehend beschrieben, Datum

und Uhrzeit ein. Abb. 1

W Wenn das Symbol Batteriewechsel @ dauerhaft erscheint, ist keine Messung
mehr mdglich und Sie miissen alle Batterien erneuern.

Einstellung Uhrzeit und Datum

Stellen Sie Datum und Uhrzeit unbedingt korrekt ein. Nur so kénnen Sie Ihre
Messwerte korrekt mit Datum und Uhrzeit speichern und spater abrufen.

B Um in den Einstellungsmodus zu gelangen, setzen Sie die Batterien neu ein
oder halten Sie die START/STOP-Taste (D fiir 5 Sekunden gedriickt. Gehen Sie
dann wie folgt vor:

Stundenformat N
Im Display blinkt das Stundenformat. '/":I' "
« Wahlen Sie mit den Speichertasten & / & Ihr gewiinschtes
Stundenformat und bestétigen Sie mit der START/STOP-Taste (D). —\F'LII .rf_
7 1N
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Datum \ .-I. '
Im Display blinken nacheinander die Jahreszahl (a), der Monat D —(a)
(b) und der Tag (c).

[
- Wahlen Sie je nach Anzeige mit den Speichertasten 2 / & /2;1 (b)
die Jahreszahl, den Monat bzw. den Tag und bestatigen Sie 1
jeweils mit der START/STOP-Taste (. N o
=i1=s (C
N\
Wenn als Stundenformat 12h eingestellt ist, steht die :
Monats- vor der Tagesanzeige.
Uhrzeit N d
Im Display blinken nacheinander die Stundenzahl (d) und die 7,': (@)
Minutenzahl (e).
- Wahlen Sie je nach Anzeige mit den Speichertasten 2 / & NI
die aktuelle Stundenzahl bzw. Minutenzahl und bestdtigen —/EII'J\— ©)

Sie jeweils mit der START/STOP-Taste (D.
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5. Messung des Blutdrucks

Die 10 goldenen Regeln fiir die Blutdruckmessung

Beim Blutdruckmessen spielen viele Faktoren eine Rolle. Diese zehn allgemeinen
Regeln helfen Ihnen, die Messung korrekt durchzufiihren.

5min

7

&

WC,
||

1. Vor der Messung ca.
5 Minuten Ruhe halten.
Selbst Schreibtischarbeit
erhoht den Blutdruck
im Schnitt um

ca. 6 mmHg systolisch
und 5 mmHg diasto-
lisch.

3. Nicht unter starkem
Harndrang messen.
Eine gefiillte Harnblase
kann zu einer
Blutdrucksteigerung
von ca. 10 mmHg
fuhren.

5. Bei Verwendung
eines Handgelenk-
Messgerates halten Sie
bitte die Manschette
wahrend der Messung
auf Herzhohe. Bei einem
Oberarmmessgerat
befindet sich die
Manschette am Arm
automatisch auf der
richtigen Hohe.

7. Zwischen zwei
Messungen mindestens
eine Minute warten,
damit die GefaRe fiir
eine neue Messung
vom Druck entlastet
sind.
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2. Kein Nikotin und
keinen Kaffee bis zu
einer Stunde vor der
Messung zu sich neh-
men.

4. Am unbekleideten
Oberarm und in auf-
rechter Haltung im
Sitzen messen.

6. Wahrend der
Messung nicht spre-
chen und nicht bewe-
gen. Sprechen erhéht
die Werte um

ca. 6 — 7 mmHg.

8. Messwerte immer
mit Datum und

Uhrzeit sowie mit

den eingenommenen
Medikamenten doku-
mentieren, bequem
und einfach mit
Veroval® medi.connect.
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&3
5

9. RegelmaRig mes- g 10. Immer zur glei-
sen. Auch wenn sich chen Zeit messen. Da
@% Ihre Werte verbessert der Mensch taglich
<= haben, sollten Sie diese ca. 100.000 verschie-
weiterhin zur Kontrolle dene Blutdruckwerte
selbst iiberprifen. hat, haben
Einzelmessungen
keine Aussagekraft.
Nur regelmaRige
Messungen zu gleichen
Tageszeiten iber einen
langeren Zeitraum hin-
weg ermoglichen eine
sinnvolle Beurteilung
der Blutdruckwerte.

[=]
[}

Anlegen der Manschette

B Bevor Sie die Manschette anlegen, stecken Sie den Anschlussstecker der
Manschette in die Manschettenbuchse an der linken Seite des Gerates ein.

B Den Manschettenschlauch nicht mechanisch einengen, zusammendriicken oder
abknicken.

B Die Messung muss am unbekleideten Oberarm durchgefihrt werden.
Sollte lhre Manschette komplett gedffnet sein, so fiihren Sie das Ende der
Manschette durch den Metallbiigel, so dass eine Schlaufe entsteht. Der
Klettverschluss muss dabei auRen liegen. Fassen Sie die Manschette an der
Grifflasche A (siehe Abb. 1) an und stiilpen Sie diese iiber den Oberarm.

Abb. 1 Abb. 2

B Die Aussparung B (siehe Abb. 2) an der Manschette, gegeniiber der
Grifflasche, sollte in der Ellenbeuge liegen. Der Schlauch sollte mittig in der
Ellenbeuge liegen und in Richtung Hand weisen.
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B Winkeln Sie nun leicht den Arm an, fassen Sie das freie Ende der Manschette,
flihren Sie es straff unterhalb [hres Armes herum und schlielen Sie den
Klettverschluss.

Die Manschette sollte straff, aber nicht zu fest anliegen. Sie sollten zwei
Finger zwischen Arm und Manschette schieben konnen. Achten Sie darauf,
dass der Schlauch nicht geknickt oder beschadigt ist.

Wichtig: Das richtige Anlegen der Manschette ist Voraussetzung fir ein
korrektes Messergebnis. Bei der Manschette handelt es sich um eine
Universalmanschette fiir Oberarmumfange von 22 bis 42 cm. Der weifSe
Pfeil muss auf einen Bereich innerhalb der GroRenskala zeigen. Ist er
auBerhalb der Skala, kann ein richtiges Messergebnis nicht mehr gewahr-
leistet werden.

Dieses innovative Veroval® Gerat mit der Comfort Air Technologie sorgt
fiir ein angenehmes Messen. Bei der ersten Messung wird auf 190 mmHg
aufgepumpt. Fiir nachfolgende Messungen wird der Aufpumpdruck indi-
viduell angepasst basierend auf dem zuvor gemessenen Blutdruckwerten.
Hierdurch wird eine angenehmere Messung am Oberarm ermdglicht.

Durchfiihrung der Messung

B Die Messung sollte an einem ruhigen Ort, in entspannter und bequemer
Sitzposition durchgefiihrt werden.

B Die Messung kann am rechten oder linken Arm durchgefiihrt werden. Wir emp-
fehlen die Messung am linken Oberarm durchzufiihren. Langfristig sollte an dem
Arm gemessen werden, welcher die hoheren Ergebnisse zeigt. Sollte es jedoch
einen sehr deutlichen Unterschied zwischen den Werten der Arme geben, klaren
Sie mit Ihrem Arzt, welchen Oberarm Sie fiir die Messung verwenden.

B Messen Sie immer am gleichen Arm und legen Sie den Unterarm entspannt auf
eine Unterlage.

B Wir empfehlen, den Blutdruck im Sitzen zu messen, wobei Ihr Riicken durch die
Lehne des Stuhls gestitzt werden sollte. Stellen Sie beide FiiSe flach auf den
Boden nebeneinander. Die Beine sollten nicht iberkreuzt sein. Legen Sie den
Unterarm mit der Handflache nach oben entspannt auf eine Unterlage und ach-
ten Sie darauf, dass sich die Manschette auf Herzhohe befindet.

B Messen Sie den Blutdruck nicht nach einem Bad oder nach dem Sport.
B Mindestens 30 Minuten vor der Messung nicht essen, trinken oder sich kdrper-
lich betatigen.
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W Bitte warten Sie mindestens eine Minute zwischen zwei Messungen.

M Starten Sie eine Messung erst nach dem Anlegen der Manschette. Driicken Sie
die START/STOP-Taste (D. Das Erscheinen aller Displaysegmente, gefolgt von
Uhrzeit und Datum, zeigt an, dass sich das Gerat automatisch Gberpriift und
messbereit ist.

W Uberpriifen Sie die Displaysegmente auf Vollstandigkeit.
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W Nach ca. 3 Sekunden wird die Manschette automatisch aufgepumpt. Sollte
dieser Aufpumpdruck nicht ausreichen oder wird die Messung gestort, pumpt
das Gerat in Schritten von 40 mmHg bis zum geeigneten hoheren Druckwert
nach. Wahrend des Aufpumpens steigt zeitgleich auch der Ergebnis-Indikator
im Display links.

B Wenn die Manschette straff genug am Arm angelegt ist, erscheint das
Manschetten-Symbol & im Display. Sollte das Manschetten-Symbol nicht
im Display erscheinen, ist die Manschette nicht straff genug angelegt und es
erscheint nach wenigen Sekunden die Fehlermeldung , = 3" im Display.

Wichtig: Wahrend des gesamten Messvorgangs diirfen Sie sich nicht bewe-
A gen und nicht sprechen.

B Wahrend der Druck aus der Manschette entweicht, blinkt das Herzsymbol V)
und es wird der fallende Manschettendruck angezeigt.
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W Nach dem Ende der Messung erscheinen im Display gleichzeitig der systolische
und diastolische Blutdruckwert, sowie darunter die Pulsfrequenz (siehe Abb.).

f Veroval® \ \
( -3
E 20/
() g;r.r
[ L
C R A2
N 7/

B Neben den Messwerten erscheinen die Uhrzeit, das Datum, der zugehorige
Benutzerspeicher & - oder & sowie die zugehdrige Speichernummer (z. B.
[ 55 ). Der Messwert wird automatisch dem angezeigten Benutzerspeicher
zugeordnet. Solange das Messer%ebnis angezeigt wird, haben Sie die
Mdglichkeit, durch Driicken der /- oder @ -Taste die Werte dem entspre-
chenden Benutzerspeicher zuzuordnen. Erfolgt keine Zuordnung, wird der
Messwert automatisch im angezeigten Benutzerspeicher gespeichert. Anhand
des Ergebnis-Indikators links im Display kénnen Sie Ihr Messergebnis einord-
nen (siehe Tabelle Kapitel 3 Informationen zum Blutdruck).

MW Um das Gerat auszuschalten, driicken Sie die START/STOP-Taste (I}, andern-
falls schaltet das Gerat nach 1 Minute automatisch ab.

Wenn Sie wahrend der Messung aus irgendeinem Grund den Messvorgang

A abbrechen machten, driicken Sie einfach die START/STOP-Taste (. Der
Pump- oder Messvorgang wird abgebrochen und ein automatischer
Druckablass findet statt.

B Sollte im Display unten dieses Symbol 82 7u sehen sein, hat das Gerat
wahrend der Messung einen unregelmaRigen Herzschlag festgestellt.
Méglicherweise wurde die Messung aber auch durch Korperbewegung oder
Sprechen gestort. Wiederholen Sie am besten die Messung. Wenn Sie dieses
Symbol regelmaRig bei Ihren Blutdruckmessungen sehen, empfehlen wir lhnen,
lhren Herzrhythmus von Ihrem Arzt diberpriifen zu lassen.
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6. Speicherfunktion
Benutzerspeicher

W Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat speichert bis zu 100 Messungen je
Benutzerspeicher. Der aktuellste Messwert wird immer zusammen mit Datum
und Uhrzeit auf Speicherplatz Nr. 1 hinterlegt, alle dlteren Speicherwerte
riicken um einen Speicherplatz auf. Sind alle Speicherplatze belegt, wird
jeweils der alteste Wert geloscht.

W Der Speicherabruf erfolgt durch Driicken der (- oder 3 -Taste im ausgeschal-
teten Zustand. Fiir die Speicherwerte des ersten Benutzerspeichers driicken Sie
die R -Taste, fiir den zweiten Benutzerspeicher die 2 -Taste.

Durchschnittswerte

B Nach Auswahl des jeweiligen Benutzerspeichers erscheint im Display zuerst das
dazugehdrige Symbol @ - oder & und ein A. Es wird der Durchschnittswert
aller gespeicherten Daten des entsprechenden Benutzerspeichers angezeigt
(siehe Abb. 1).
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B Durch emeutes Driicken der & -Taste (bzw. & -Taste, (I
wenn Sie sich im Benutzerspeicher 2 befinden) erscheinen o '_:'::
die Durchschnittswerte aller morgendlichen Messungen ) g;kﬂhg :-'h
AN (5 bis 9 Uhr) der letzten 7 Tage. SRR
B Durch erneutes Driicken der [ -Taste (bzw. @& -Taste, I:'I:'_I
wenn Sie sich im Benutzerspeicher 2 befinden) erscheinen o '::::
die Durchschnittswerte aller abendlichen Messungen [Tﬁp'm [
g B PN )
P11 (18 bis 20 Uhr) der letzten 7 Tage. 7" ORI
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Einzelmesswerte T o |
W Durch erneutes Driicken der R -Taste (bzw. & -Taste, 230 IEQ
wenn Sie sich im Benutzerspeicher 2 befinden) kénnen N :.H
nacheinander alle Speicherwerte abgerufen werden, N O

beginnend mit dem aktuellsten Messwert.

i)

B Wenn ein unregelmaRiger Herzschlag bei einer Messung festgestellt
wurde, wird diese Information 40 auch gespeichert und beim Abrufen des
Messwertes im Geratespeicher zusammen mit dem systolischen und diasto-
lischen Blutdruckwert, Puls, Uhrzeit und Datum angezeigt.

B Sie kdnnen jederzeit die Speicherfunktion abbrechen, indem Sie die START/
STOP-Taste (@ driicken. Ein automatisches Abschalten erfolgt andernfalls
nach wenigen Sekunden.

B Auch nach Unterbrechung der Stromzufuhr, z. B. durch Batteriewechsel, sind
die Speicherwerte weiterhin verflgbar.

Loschen der Speicherwerte

Getrennt fiir Benutzerspeicher (2 und Benutzerspeicher & kénnen Sie alle fiir
diese Person gespeicherten Daten ldschen. Driicken Sie dazu die Taste des
entsprechenden Benutzerspeichers ( (- oder & ). In der Anzeige erscheint der
Durchschnittswert.

Halten Sie nun die Taste des Benutzerspeichers fiir 5 Sekunden
gedriickt. Im Display erscheint daraufhin ,CL 5", Alle Daten
des gewahlten Benutzerspeichers sind nun geloscht. Wenn Sie
die Taste vorzeitig loslassen, werden keine Daten geloscht.

3o
cm
=S

7. Ubertragung der Messwerte in
Veroval® medi.connect

W Laden Sie die Veroval® medi.connect Software von der Website www.veroval.
de herunter. Geeignet ist jeder PC mit einem der Betriebssysteme Windows 7,
8 oder 10 — solange von Microsoft offiziell unterstiitzt.

W Starten Sie das Programm und verbinden Sie das Veroval® Oberarmmessgerat
iber das beigefliigte USB-Kabel mit Ihrem PC. Folgen Sie dann den Hinweisen
der Veroval® medi.connect Software.
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9 Wahrend einer Messung kann keine Dateniibertragung gestartet werden.
W Auf dem Display des Blutdruckmessgerates wird , L angezeigt.

W Starten Sie die Dateniibertragung in der PC-Software ,medi.connect”.
Wahrend der Dateniibertragung wird im Display eine Animation angezeigt.
Eine erfolgreiche Dateniibertragung wird wie in Abb 1. auf dem Display des
Blutdruckmessgerates dargestellt.

Abb. 1

W Bei einer nicht erfolgreichen Dateniibertragung wird die Fehlermeldung wie in
Abb. 2 auf dem Display des Blutdruckmessgerates angezeigt.

Abb. 2

In diesem Fall unterbrechen Sie die PC-Verbindung und starten die
Datenibertragung erneut. Nach 10 Sekunden der Nichtverwendung sowie
bei Unterbrechung der Kommunikation mit dem PC schaltet sich das
Blutdruckmessgerat automatisch ab.

8. Erklérung von Fehleranzeigen

Aufgetretener  Mogliche Ursachen Behebung

Fehler
Gerat lasst sich  Batterien fehlen, sind Batterien kontrollieren, gegebe-
nicht einschalten falsch eingelegt oder nenfalls vier gleiche neue
leer. Batterien einlegen.
Netzgerat nicht richtig ~ Verbindung zwischen
angeschlossen oder Netzgerat und Buchse hinten
defekt. am Gerdt sicherstellen.
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Aufgetretener  Magliche Ursachen Behebung

Fehler
Manschette Anschlussstecker der Verbindung zwischen
wird nicht aufge- Manschette sitzt nicht Manschetten-Anschlussstecker
pumpt korrekt in der Buchse und Anschlussbuchse Gberpri-
am Gerat. fen.
Falscher Manschettentyp Uberpriifen Sie, ob ausschlieR-
angeschlossen. lich die zugelassene Veroval®
Manschette und der zugehérige
Stecker verwendet wurden.
| Der Puls konnte nicht Uberpriifen Sie das korrekte
Ll korrekt erfasst werden.  Anlegen der Manschette.
Wahrend der Messung nicht
sprechen oder bewegen.
— Systolischer oder dia- Uberprifen Sie den korrekten
L stolischer Druck konnte  Sitz der Manschette. Wahrend
nicht erkannt werden. der Messung nicht sprechen
oder bewegen.
— Die Manschette wurde ~ Manschette so anlegen, dass
L zu stark bzw. zu zwischen Manschette und
schwach angelegt. Oberarm ca. zwei Finger breit
Platz haben.
Luftschlauch ist nicht richtig im
Gerat eingesteckt.
Uberpriifen Sie den richtigen
Sitz des Anschlusssteckers.
Sollte dieser Fehler ofters auf-
treten, sollten Sie eine neue
Manschette verwenden.
- Es liegt ein Wenden Sie sich bei die-
L Systemfehler vor. ser Fehlermeldung an den
Kundenservice.
[y Der Aufpumpdruck ist Messung nach mindestens
LJ hoher als 300 mmHg. 1 Minute Ruhepause wieder-
holen.
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Aufgetretener  Magliche Ursachen Behebung

Fehler

- Es liegt ein Wenden Sie sich bei die-

R Systemfehler vor. ser Fehlermeldung an den

Kundenservice.

D Die Batterien sind fast ~ Tauschen Sie die Batterien
verbraucht. aus.

Nicht plausible  Nicht plausible Bitte beachten Sie die

Messwerte Messwerte treten oft- 10 goldenen Regeln der
mals auf, wenn das Blutdruckmessung (siehe Kapitel
Gerat nicht angemessen 5 Messung des Blutdrucks) und
verwendet wird oder auch die Sicherheitshinweise.
wenn Fehler bei der Dann wiederholen Sie die
Messung vorliegen. Messung.

Schalten Sie das Gerat ab, wenn eine Fehleranzeige erscheint. Uberprifen Sie
magliche Ursachen und beachten Sie die 10 goldenen Regeln sowie die Hinweise
zur Selbstmessung aus Kapitel 2 Wichtige Hinweise. Entspannen Sie sich

1 Minute und wiederholen Sie dann die Messung.

9. Pflege des Gerates

B Reinigen Sie das Gerat ausschlieRlich mit einem weichen, feuchten
Tuch. Verwenden Sie bitte weder Verdiinner, Alkohol, Reinigungs- noch
Losungsmittel.

B Die Manschette kann vorsichtig mit einem leicht angefeuchteten Tuch und
milder Seifenlauge gereinigt werden. Die Manschette darf nicht vollstandig in
Wasser getaucht werden.

B Es wird empfohlen, insbesondere bei Verwendung durch mehrere Benutzer, die
Manschette regelmaRig bzw. nach jedem Gebrauch zu reinigen und zu desinfi-
zieren, um Infektionen zu vermeiden. Die Desinfektion, besonders der Innenseite
der Manschette, sollte per Wischdesinfektion erfolgen. Verwenden Sie dabei ein
Desinfektionsmittel, welches mit den Materialien der Manschette vertraglich ist.
Zum Schutz vor duReren Einfliissen bewahren Sie das Gerdt und die Manschette
zusammen mit dieser Anleitung in der Aufbewahrungstasche auf.
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10. Zubehor

W Zur Sicherstellung der Messgenauigkeit verwenden Sie bitte ausschlieflich
Originalzubehdr von HARTMANN, wie das Veroval® Netzgerat (Art.-Nr. 925 391),
das Sie Uber lhren Apotheker oder Sanitatsfachhandler beziehen kénnen.

B Netzgerdtebetrieb: An der Riickseite des Gerates befindet sich eine
Anschlussbuchse fiir den Adapter zum Netzbetrieb (Ausgang 6V DC/600mA).
Bitte verwenden Sie ausschlieRlich das Veroval® Netzgerat. Ansonsten kann
keine Gewahrleistung der Funktion und Messgenauigkeit des Gerates iiber-
nommen werden.

11. Garantiebedingungen

B Fir dieses hochwertige Qualitats-Blutdruckmessgerat gewahren wir entspre-
chend nachstehender Bedingungen 3 Jahre Garantie ab Kaufdatum.

W Garantieanspriiche missen innerhalb der Garantiezeit geltend gemacht wer-
den. Das Kaufdatum ist durch die ordnungsgemaR ausgefiillte und abgestem-
pelte Garantieurkunde oder die Kaufquittung nachzuweisen.

W Innerhalb der Garantiezeit leistet HARTMANN kostenlosen Ersatz fur samtliche
Material- und Fertigungsfehler am Gerat bzw. setzt dieses wieder instand. Eine
Verlangerung der Garantiezeit entsteht dadurch nicht.

B Das Gerat ist nur fiir den in dieser Gebrauchsanweisung beschriebenen Zweck
vorgesehen.

B Schaden, die durch unsachgemaRe Behandlung oder unbefugte Eingriffe
entstanden sind, werden von der Garantieleistung nicht erfasst. Von
der Garantieleistung ausgeschlossen sind Zubehdrteile, die einer
Abnutzung unterliegen (Batterien, Manschetten, Netzadapterkabel usw.).
Schadensersatzanspriiche sind auf den Warenwert beschrankt; der Ersatz von
Folgeschaden wird ausdriicklich ausgeschlossen.

B Im Garantiefall senden Sie bitte das Gerat mit Manschette und gegebe-
nenfalls mit Netzgerat und vollstandig ausgefiillter und abgestempelter
Garantieurkunde oder der Kaufquittung direkt oder tber lhren Handler an den
fur Sie zustandigen Kundenservice in Ihrem Land.

121



B Deutsch

12. Kontaktdaten bei Kundenfragen

DE

PAUL HARTMANN AG

Service Center Diagnostic
Friedrich-Penseler-Str. 17

21337 Liineburg
customer.care.center@hartmann.info
www.veroval.com

0800-400 400 9 (gebihrenfrei innerhalb Deutschlands)
Mo.-Fr. von 8.00 bis 16.30 Uhr

NL

BE

AT

PAUL HARTMANN B.V.
Postbus 26

6500 AA Nijmegen
www.veroval.nl

N.V. PAUL HARTMANN

S.A Avenue Paul Hartmannlaan,

1 1480 Saintes/Sint-Renelde Belgium
02.391.44.44

www.veroval.be
audiodiagnostic.phbe@hartmann.info

UTS Gerate Service Ges.m.b.H.
Tel.: 0043 1 706 14 15
E-Mail: office@uts.at
www.veroval.at

Stand der Information: 2017-02

13. Technische Daten

Modell: Veroval® upper arm blood pressure monitor
Typ: GCE604

Messverfahren: oszillometrisch

Anzeigebereich: 0 — 300 mmHg
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Messbereich:

Systole (SYS): 50 — 280 mmHg,

Diastole (DIA): 30 — 200 mmHg

Puls: 40 — 199 Puls/Minute

Das Anzeigen von korrekten Werten aufRerhalb des
Messbereichs kann nicht gewdhrleistet werden.

Anzeigeeinheit:

1 mmHg

Technische
Messgenauigkeit:

Manschettendruck: +/— 3 mmHg,
Puls: +/— 5 % der angezeigten Pulsfrequenz

Klinische
Messgenauigkeit:

entspricht den Anforderungen der DIN EN 1060-4;
Korotkoff-Validierungsmethode: Phase I (SYS),
Phase V (DIA)

Betriebsart:

Dauerbetrieb

Nennspannung:

DC 6V

Energieversorgung:

4 x 1,5V Alkali-Mangan-Mignon (AA/LR06)-
Batterien oder optional Veroval® Netzgerat

Batteriekapazitat:

ca. 1.000 Messungen

Schutz gegen elektrischen
Schlag:

Intern mit Strom versorgtes ME-Gerat (bei
ausschlieRlicher Verwendung von Batterien);
Anwendungsteil: Typ BF

Schutz gegen schadliches
Eindringen von Wasser
oder festen Stoffen:

IP21 (nicht feuchtigkeitsgeschiitzt)

Aufpumpdruck: ca. 190 mmHg bei erster Messung
Automatische 1 Minute nach Messende / ansonsten 30 Sek.
Abschaltung:
Manschette: Veroval® Manschette fir Oberarm-
Blutdruckmessgerat,
secure fit cuff fiir Armumfange von 22 — 42 cm
Speicherkapazitat: 2 x 100 Messungen mit Mittelwert aller

Messungen und morgens/abends Mittelwert der
letzten 7 Tage

Betriebsbedingungen:

Umgebungstemperatur: +10 °C bis +40 °C
relative Luftfeuchtigkeit: < 90 %, nicht konden-
sierend

Luftdruck: 800 hPa — 1050 hPa
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Lager-/Transport-
bedingungen:

Umgebungstemperatur: =20 °C bis +55 °C rela-
tive Luftfeuchtigkeit: < 90 %, nicht kondensierend

Seriennummer:

im Batteriefach

PC:

Computerschnittstelle zum

Veroval® medi.connect Software ist das Auslesen
des Messwertspeichers und die graphische
Darstellung der Messwerte am PC mdglich.

Verweis auf Normen:

IEC 60601-1; IEC 60601-1-2

14. Netzteil

Modell Nr. LXCP12-006060BEH

Eingang 100 — 240V~, 50 — 60Hz, 0.5A max

Ausgang 6V DC, 600mA, nur in Verbindung mit dem Veroval®
Oberarm-Blutdruckmessgerat

Hersteller Globalcare Medical Technology Co., Ltd.

Schutz Das Gerat ist doppelt schutzisoliert und verfigt
Uber eine primarseitige Sicherung, die das Gerat im
Fehlerfall vom Netz trennt. Stellen Sie sicher, dass
Sie die Batterien aus dem Batteriefach entnommen
haben, bevor Sie das Netzteil benutzen.

> Polaritat des Gleichspannungsanschlusses

=

Schutzisoliert / Schutzklasse 2

Gehause und
Schutzabdeckungen

Das Netzteilgehduse schiitzt vor Berlihrung von
Teilen, die unter Strom stehen bzw. stehen konnen
(Finger, Nadel, Priithaken). Der Anwender darf nicht
gleichzeitig den Patienten und den Ausgangsstecker
des AC/DC-Netzteils berihren.
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Gesetzliche Anforderungen und Richtlinien

W Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat entspricht den europaischen
Vorschriften, die der Medizinprodukterichtlinie 93/42/EWG zugrunde liegen,
und tragt das CE-Zeichen.

B Das Gerat entspricht u.a. den Vorgaben der Europaischen Norm EN 1060:
Nichtinvasive Blutdruckmessgerate — Teil 3: Ergdnzende Anforderungen fiir
elektromechanische Blutdruckmesssysteme sowie der Norm IEC 80601-2-30.

W Die klinische Priifung der Messgenauigkeit wurde nach der EN 1060-4 durch-
geflhrt.

m Uber die gesetzlichen Anforderungen hinaus wurde das Gerat durch ESH
(European Society of Hypertension) nach dem ESH-IP2 Protokoll validiert.
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Elektromagnetische Vertraglichkeit

Tabelle 1

Fiir alle ME-GERATE und ME-SYSTEME
Leitlinien und Herstellererklarung — Elektromagnetische Aussendungen

Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat ist fir den Betrieb in einer wie unten angege-
benen elektromagnetischen Umgebung bestimmt. Der Kunde oder Anwender des Veroval®
Oberarm-Blutdruckmessgerats sollte sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung

benutzt wird.

CISPR11

Aussendungsmessungen Ubereinstimmung Elektromagnetische Umgebung - Leitlinien
HF-Aussendungen nach Gruppe 1 Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat
CISPR11 verwendet HF-Energie ausschlieflich zu
seiner internen Funktion.
Daher ist seine HF-Aussendung sehr gering,
und es ist unwahrscheinlich, dass benach-
barte elektronische Gerate gestort werden.
HF-Aussendungen nach Klasse B Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat

ist fir den Gebrauch in allen Einrichtungen
bestimmt, einschlieRlich Wohnbereichen
sowie Bereichen, die unmittelbar an das
offentliche Niederspannungsnetz ange-
schlossen sind und Gebaude versorgen, die
zu Wohnzwecken benutzt werden.
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Tabelle 2

Fiir alle ME-GERATE und ME-SYSTEME
Leitlinien und Herstellererkldrung — Elektromagnetische Storfestigkeit

Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat ist fir den Betrieb in einer wie unten angege-
benen elektromagnetischen Umgebung bestimmt. Der Kunde oder Anwender des Veroval®
Oberarm-Blutdruckmessgerats sollte sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung

benutzt wird.

Storfestigkeits- IEC 60601- Ubereinstimmungs- | Elektromagnetische

priifungen Priifpegel pegel Umgebung -
Leitlinien

Entladung statischer | +6 kV Kontaktentladung | +6 kV FuBboden sollten

Elektrizitat (electro- | +8 kV Luftentladung Kontaktentladung aus Holz oder Beton

static discharge, ESD) +8 kV Luftentladung bestehen oder mit

nach IEC61000-4-2 Keramikfliesen ver-
sehen sein. Wenn
der FuBboden mit
synthetischem Material
versehen ist, muss die
relative Luftfeuchte
mindestens 30 %
betragen.

Magnetfeld bei der | 3 A/m 3 A/m Magnetfelder bei

Versorgungsfrequenz der Netzfrequenz

(50 Hz) nach sollten den typischen

IEC61000-4-8 Werten, wie sie in

der Geschafts- und
Krankenhausumgebung
vorzufinden sind, ent-
sprechen.
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Tabelle 3

Fiir ME-GERATE und ME-SYSTEME, die nicht LEBENSERHALTEND sind

Leitlinien und Herstellererkldrung — Elektromagnetische Storfestigkeit

Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat ist fir den Betrieb in einer wie unten angege-
benen elektromagnetischen Umgebung bestimmt. Der Kunde oder Anwender des Veroval®
Oberarm-Blutdruckmessgerats sollte sicherstellen, dass es in einer solchen Umgebung

benutzt wird.

Storfestigkeits-
priifungen

IEC 60601-Priifpegel

Uberein-
stimmungs-
pegel

Elektromagnetische
Umgebung -
Leitlinien

Tragbare und mobile
Funkgerate sollten

in keinem gerin-

geren Abstand zum
Veroval® Oberarm-
Blutdruckmessgerat,
einschlieRlich der
Leitungen, als dem emp-
fohlenen Schutzabstand
verwendet werden,

der nach der fir die
Sendefrequenz zutref-
fenden Gleichung
berechnet wird.
Empfohlener
Schutzabstand:

Geleitete HF-StorgrofRen
nach IEC61000-4-6

3 Veff 150 kHz bis
80 MHz

3 Veff

d=ﬁ/—'5]ﬁ

1

Gestrahlte HF-StorgroRen
nach IEC61000-4-3

3 V/m 80 MHz bis
2,5 GHz

3Vim

d= {ﬁ}/?
EI

80 MHz bis
800 MHz

[t

800 MHz bis
2,5 GHz
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Hierbei entspricht P
der Nennleistung des
Senders in Watt (W)
gemdl Angaben des
Senderherstellers und
d dem empfohlenen
Schutzabstand in
Metern (m).

Die Feldstarke statio-
narer Funksender sollte
bei allen Frequenzen
gemaR einer
Untersuchung vor Ort
geringer als der
Ubereinstimmungspegel
sein. In der Umgebung
von Geraten, die das
folgende Bildzeichen
tragen, sind Stérungen

maoglich: (((i)))

ANMERKUNG 1: Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der héhere Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2: Diese Leitlinien sind gegebenenfalls nicht in allen Féllen anwendbar. Die
Ausbreitung elektromagnetischer GroRen wird durch Absorptionen und
Reflexionen der Gebdude, Gegenstande und Menschen beeinflusst.

2 Die Feldstarke stationarer Sender, z. B. Basisstationen von Funktelefonen (mobil/schnurlos) und
mobilen Landfunkgeraten, Amateurfunkstationen, AM- und FM-Rundfunk- und Fernsehsender,
kann theoretisch nicht genau vorherbestimmt werden.

Um die elektromagnetische Umgebung infolge von stationdren HF-Sendern zu ermitteln, ist

eine elektromagnetische Untersuchung des Standortes zu empfehlen. Wenn die gemessene
Feldstarke an dem Standort, an dem das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat benutzt wird, die
obigen Ubereinstimmungspegel tiberschreitet, sollte das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat
beobachtet werden, um seinen bestimmungsgemaRen Betrieb zu priifen. Wenn ungewéhnliche
Leistungsmerkmale beobachtet werden, kdnnen zusatzliche MaRfnahmen erforderlich werden,

2. B. eine veranderte Ausrichtung oder eine Anderung des Standorts des Veroval® Oberarm-

Blutdruckmessgerats.

b Uber dem Frequenzbereich von 150 kHz bis 80 MHz sollte die Feldstérke unter 3 V/m liegen.
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Tabelle 4

Fiir ME-GERATE und ME-SYSTEME, die nicht LEBENSERHALTEND sind
Empfohlene Schutzabstande zwischen tragbaren und mobilen
HF-Telekommunikationsgerdten und dem Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat
Das Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerat ist fir den Betrieb in einer elektromagne-
tischen Umgebung bestimmt, in der gestrahlte HF-StorgréRen kontrolliert werden. Der
Kunde oder Anwender des Veroval® Oberarm-Blutdruckmessgerats kann dabei helfen,
elektromagnetische Stérungen zu vermeiden, indem er den Mindestabstand zwischen
tragbaren und mobilen HF-Telekommunikationsgerdten (Sendern) und dem Veroval®
Oberarm-Blutdruckmessgerdt abhangig von der unten angegebenen maximalen

Ausgangsleistung des Kommunikationsgerats einhalt.

Nennleistung des Schutzabstand abhangig von der Sendefrequenz (m)
Senders (W) 80 MHz bis 800 MHz 800 MHz bis 2,5 GHz
3 [l

0,01 0,1167 0,2334

0,1 0,3689 0,7378

1 1,1667 2,3334

10 3,6893 71,3786

100 11,6667 23,3334

Fur Sender, deren maximale Nennleistung in der Tabelle oben nicht angegeben ist,

kann der empfohlene Schutzabstand d in Metern (m) unter Verwendung der Gleichung

geschatzt werden, die zur jeweiligen Spalte gehort, wobei P die maximale Nennleistung

des Senders in Watt (W) gemaR Angabe des Senderherstellers ist.

ANMERKUNG 1: Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der Schutzabstand fiir den hoheren
Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2: Diese Leitlinien sind gegebenenfalls nicht in allen Fallen anwendbar. Die
Ausbreitung elektromagnetischer GroRen wird durch Absorptionen und
Reflexionen der Gebaude, Gegenstande und Menschen beeinflusst.
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